СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  ЗЕЛЕНЧУКСКОГО

МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЗА 2013 ГОД

Экономическое развитие Зеленчукского района в 2013 году характеризуется следующими показателями. За истекший период отгружено товаров, выполнено работ и услуг по видам деятельности «добыча полезных ископаемых», «обрабатывающие производства», «производство и распределение электроэнергии, газа и воды» по данным Госкомстата на 415,3 млн.руб. (рост к уровню предыдущего года составил 123,6%). Значительно выросли инвестиции в основной капитал  и составили 2372,2 млн.руб. (рост к уровню 2012 г. – 193,6%).  Оборот общественного питания составил 13,1 млн.руб. или 9,2% к 2012 году. Объем платных услуг населению по сравнению с прошлым годом увеличился и составил 310,6 млн.руб. (рост на 106,8%). Уменьшился  по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (АППГ) оборот розничной торговли и составил 1278,2 млн.руб. (90,4%).  Кредиторская задолженность крупных и средних предприятий составила 1460,9 млн.руб. (к 2012 – 102,1%), дебиторская задолженность- 1375,8 млн.руб. (к 2012 г.- 99,0%). 

Среднесписочная численность работников крупных  и средних предприятий на 01.12.2013г. составляет 5703 человек, снижение к аналогичному периоду 2012 года на 96,6 %. Среднемесячная заработная плата за 11 месяцев 2013г. увеличилась по сравнению с прошлым годом на 118,3% и составляет 16517,8 руб. 
ООО «Профит». За истекший период 2013 г. предприятие увеличило объем произведенной продукции (производство пара и горячей воды - тепловой энергии - котельными) на 106,7 % к уровню 2012 года, что составило 84,1 млн.руб. (АППГ-78,8 млн.руб.), реализация составила 84,1 млн.руб. Увеличились инвестиции в основной капитал на 101,3% и составили 0,8 млн.руб. Стоимость основных фондов уменьшилась и составила 5,0 млн.руб. Основные фонды изношены на 59%. Уменьшилась численность персонала на 9 чел. Выросла среднемесячная заработная плата работников на 111,8% и составила 9517 руб. (2012 – 8510 руб). Задолженности по заработной плате нет. Увеличилась как дебиторская задолженность, так и кредиторская задолженность и составили 14,6 млн.руб. и 11,9 млн.руб. соответственно. Начислено налогов 14,9 млн.руб., перечислено – 14,9 млн.руб. Балансовая прибыль составила 5,0 млн.руб.

КЧ РГУП «Урупский лесхоз». Объем произведенной и  реализованной продукции за 2013 год снизился на 99,3% и составил 14,2 млн.руб. Основные фонды предприятия изношены на 92%. Численность персонала составляет 10 человек (2012 – 32 чел). Среднемесячная заработная плата увеличена на 121,8% и составляет 11876 руб. (2012г. – 9749 руб.). Возросла дебиторская задолженность предприятия и составила 0,12 млн.руб., при этом уменьшилась кредиторская  и составила 0,9 млн.руб. (2012- 1,6 млн.руб.). Начислено налогов всех уровней 2,0 млн.руб., перечислено – 2,5 млн.руб. Остается задолженность по налогам за прошлые периоды 0,4 млн.руб.
МУП «УК ЖКХ Зеленчукского района» - одно из предприятий жилищно-коммунального хозяйства района. Объем произведенной продукции, платных услуг за 2013г. составил 15,1 млн.руб.( 2012г. -13,4 млн.руб). Объем реализованной продукции составил 15,2 млн.руб. (АППГ – 12,7 млн.руб.) Стоимость основных фондов – 17,7 млн.руб. Износ основных фондов – 80%. При численности персонала 63 человека среднемесячная заработная плата составила 11144 руб.  Предприятием задолженности по заработной плате перед сотрудниками не имеет. Начислено налогов за 2013г. 3,6 млн.руб., а уплачено 0,7 млн.руб. Увеличилась задолженность по налогам и составила 20,3 млн.руб. (АППГ -17,7 млн.руб).

Дорожное хозяйство района обслуживает ОАО «Зеленчукское ДРСУ». За 2013 г. предприятие снизило объем выполненных работ на 91,2% к уровню 2012 года, что составило 25,2 млн.руб.. Объем реализации также уменьшился до 91,5% к АППГ и составил 25,2 млн.руб. Износ основных фондов составляет 75%. Производственные мощности используются на 100%. Балансовая прибыль составила 9 тыс.руб. (АППГ- 86 тыс.руб). Увеличилась среднемесячная заработная плата на 12,5% и составила  12,6 тыс. рублей. Уменьшилась как дебиторская, так и кредиторская задолженность предприятия. Начислено налогов во все бюджеты 3,5 млн.руб., уплачено – 1,8 млн.руб. Задолженность по налогам составляет 1,7 млн.руб.

                                               СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО
Наш район является сельскохозяйственным. Всего территория Зеленчукского муниципального  района - 293 072 га, в том числе  сельскохозяйственных  угодий – 103 363 га,  из  них:  
       -  пашень – 21 142 га, 

       - сенокосов – 29 258 га,  

       - пастбищ – 52 963 га.

Прошедший 2013 сельскохозяйственный год был тяжелым по климатическим условиям,  вместе с этим труженики села добились неплохих результатов по производству сельскохозяйственной продукции. За 2013 год в районе  произведено сельхозтоваропроизводителями  всех  форм  собственности:

       - зерна – 8,8 тыс.тонн;
       - картофеля,  основной  товарной  культуры  нашего  района – 48,8 тыс. тонн;
Кормовые  культуры выращивались на  площади  свыше 7 тысяч га.  Вся обрабатываемая  пашня  по  району  составляет  15 765 га,  это  87 % от  общего  объема  пашни  по  району.  

Лучших  результатов  в  отрасли  растениеводства  в  районе  в  2013  году добились индивидуальный  предприниматель- глава  КФХ  Левченко Татьяна Михайловна, которая получила с  каждого  гектара  по 380 центнеров картофеля. По зерновым культурам урожайность составила  48,8  ц/га,  в  том числе  озимой  пшеницы  урожайность 63,1 центнера  с  каждого гектара.

По  выращиванию  кукурузы лучших  результатов добились:

      -  ООО «Агур» директор Чотчаев Мурат Умарович. На площади 500 га получил с каждого  гектара  по 51 центнеру;
      - ИП Глава КФХ Эркенов Хызыр Азреталиевич  – урожайность кукурузы на зерно составила  47,3 ц/га.
Хороших  результатов по выращиванию картофеля добились:
    -  ООО  «Вымпел» - директор  Батчаев Альберт Амырбиевич, 250 ц/га;
    -  ИП Глава КФХ  Чомаев Абдул-Манаф Азретович,  210 ц/га;
    -  ИП Глава КФХ Эркенов Хызыр Азреталиевич, 204 ц/га.
Это  говорит  о  том,  что труженики нашего района начали наращивать темпы производства и догонять лучших  сельхозтоваропроизводителей из Прикубанского и  Адыге-Хабльского  районов,  передовых районов Карачаево-Черкессии.

Но  перед нами стоит  еще много не  решенных задач в отрасли  растениеводства:

     -  довести использование пашни до 95-97%;
     -  строго  соблюдать все  технологические  нормы  выращивания сельскохозяйственных  культур,  особенно  картофеля,  ибо  зачастую  у  многих  картофелеводов  качество  не  соответствует  нормам;
     -  по  целевому  назначению  использовать  пашню.  Как  показывают  выборочные  проверки  использования  выделенных  земельных  наделов  пайщиков,  используются  они  и  как  сенокосы  и  как  пастбища, и в  результате  зарастают  дикими  сорными  травами. Таким  образом,  из оборота выпало от  1,5 до 2 тысяч га пашни, которая используется не по  назначению. При этом  настоящие, естественные сенокосы богатые набором диких трав не используются по назначению  и подвергаются зарастанию древесно-кустарниковой  растительностью. Из 29,3 тыс. га естественных  сенокосов,  имеющихся  в  районе,  используется по назначению не  более  75 %.

По данным госстатистики  по  состоянию  на 01.01.2014  года  в  хозяйствах всех  категорий   района  имеется:

     -  крупного  рогатого  скота  31 880 голов,  что составляет 102 %  к  уровню прошлого  года, в  том  числе  коров  6 837 голов ( 101%), 
    -   овец  207 850 голов (110%)  в  т.ч.  овцематок 179 890 голов (108%  к  прошлому  году), 

     - поголовье  свиней  в  районе  составляет  1 870 голов,  к  уровню  прошлого  года всего 42%,
     -  лошадей  в  районе  4 913 голов или  100%  к  уровню  прошлого  года,
     -  производство  всего  мяса  на  убой  в  живом  весе  за  12  месяцев  2013 года  сохранилось  на  уровне  2012  года  и  составило  всего  6 160 тонн (101%),
     -  валовый  надой  молока  по  району составил 27 582 тонны (99% к уровню  2012 года),  удой  на  1  фуражную  корову  составил  2 350 кг,  что  соответствует  уровню  прошлого  года;
     -  производство  яиц  13 483 тыс.  штук (116% к  прошлому  году);
     -  произведено  шерсти  228 тонн (111%).
Зеленчукский  район  всегда  был  одним  из  передовых животноводческих  районов  республики.  Потенциал  отрасли  сохранен  и  наметились  тенденции  к  его  динамичному  росту.

Работа по улучшению породного состава и племенения животных в  районе  осуществляется на достаточно  высоком  уровне и  сохраняет положительные тенденции. Количество племенных  хозяйств  увеличивается  и  в  настоящее  время  в  районе  функционируют  6  хозяйств  различной  формы  собственности.  

На  протяжении  многих  лет  одним  из  самых  стабильно  функционирующих сельхозпредприятий  республики и района является ОАО Племрепродуктор «Зеленчукский»,  разводящий  уток  пекинской  породы. 

Сохранены  два  старейших  племенных  хозяйства,  разводящих  овец  советской  мясошерстной  породы – ООО Племрепродуктор  «Агур» и «Аксаут». Численность овцематок  племрепродуктора «Агур» стабильно  увеличивается из года в год,  и  на  данный  момент  составляет  более  3 000 голов. Хозяйство включено  в  перечень  хозяйств, дотируемых  из федерального  бюджета.    

ООО Племрепродуктор  «Дженгур»  занимается разведением овец  карачаевской  породы. По состоянию на  01.01.2014 года  в  хозяйстве  имеется  более 18000  голов овцематок. Кроме  этого в хозяйстве имеется 213 голов  яков. ООО  «Комета»  так  же  занимается  разведением  яков, имея  в  наличии  152  головы.

Хорошие  темпы  роста  имеют  ООО  племрепродукторы  «Ахтомас»  и  «Гоначхир».

ООО Ахтомас»  (директор Болуров Казбек  Алимуратович), занимается разведением чистопородных лошадей карачаевской породы. На данный момент в хозяйстве имеется  318  голов  чистопородных  лошадей  карачаевской  породы и  250 голов коров  Абердин-ангусской мясной породы,  которые  завезены  из  Канады. Уже  третий  год  идет  на  реализацию  племенной   молодняк. Так  же  начал  реализацию  племенного  молодняка  Абердин-ангусской  породы  и  ООО «Гоначхир»  (директор Чотчаев Рамазан Исмаилович).  

В  рамках  развития мясного скотоводства индивидуальными  предпринимателями,  главами  КФХ  Левченко Татьяной Михайловной  и  Эркеновым Хызыром Азреталиевичем закуплены  по 50  голов телок Калмыцкой мясной породы. Сейчас у  них  идет  отел  и  получены  первые  телята.

Все  эти  результаты  достигнуты  благодаря  финансовой  поддержке  государства  и  руководства  нашей  Республики. На  господдержку  сельхозтоваропроизводителей  всех  форм  собственности  нашего  района  в  виде  субсидии  и  дотации  за  2013  год  из  федерального  бюджета  выделено  63 538  тысяч руб.  и  из  республиканского  бюджета  5 623 тыс. руб.

Крестьянские  фермерские  и  личные  подсобные  хозяйства  района  получили  26 036 тыс.  руб.  кредитов,  в  том  числе  5 216 тыс. рублей  на  приобретение  техники  и  оборудования.

В 2013  году 7  человек получили  гранты  на  развитие  семейных  животноводческих  ферм   на базе  КФХ  на  сумму  2 417 тыс.  рублей.

6  человек  получили  гранты  на  поддержку  начинающих  фермеров  на  сумму  3 700 тыс.  руб. 
                        
  МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ФИНАНСЫ
Бюджет Зеленчукского муниципального района на 2013 год принят и утвержден решением Совета Зеленчукского муниципального района второго созыва от 20.12.2012 № 244 «О бюджете Зеленчукского муниципального района Карачаево-Черкесской Республики на 2013 год» по доходам и расходам в сумме 687,5 млн. руб.
В течение года вносились изменения в решение о бюджете муниципального на 2013 год и корректировались показатели, как по доходам, так и по расходам.

По доходам прошла корректировка в целом на сумму 107,0 млн. руб. и по расходам прошла корректировка на общую сумму 115,1 млн. руб.
С учетом изменений, бюджет Зеленчукского муниципального района на 2013 год составил в целом: по доходам 794,4 млн. руб. и по расходам 802,6 млн. руб.

 Доходы:
С учетом уточнений объем принятых бюджетом доходов на 2013 год составил 794,4 млн. руб., из них:

                  -по налоговым и неналоговым доходам
     15 1,3 млн. руб.
                  -дотация на выравнивание уровня БО
    61,6 млн. руб.
                 -дотация на поддержку мер по обеспечению
                   сбалансированности бюджетов
   35,2 млн. руб.
                  - субвенции, субсидии и иные межбюджетные
                   трансферты МБ
  546,3 млн. руб.
Объем исполненных доходов бюджета муниципального района за отчетный период составил 784,1млн.руб. или 98,7% к уточненному плану доходов, из них выполнение составило:


 - дотации на  выравнивание БО
         61,6 млн. руб.
            - дотации на сбалансированность БО
35,2 млн. руб.
            - других безвозмездных поступлений
 538,4 млн. руб.
- налоговых и неналоговых доходов         148,9 млн. руб
Налоговые и неналоговые доходы поступили в объеме 148,9 млн. руб., при уточненном плане на год 151,3 млн. руб., удельный вес которых в общей сумме доходов составил 19,0%.
Основными источниками налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального района являются: налог на доходы физических лиц, налоги на совокупный доход и налог на имущество юридических лиц, удельный вес которых составляет 94,4% к общему поступлению доходов, остальная часть всех поступлений, что составляет 5,6% - это все прочие налоги и сборы.

По сравнению с прошлым годом, поступление собственных доходов в 2013 году выше к общему объему поступлений на сумму 14,0 млн. руб.
Безвозмездные поступления в бюджет муниципального района из республиканского бюджета поступали в пределах поданных заявок, но по некоторым видам безвозмездных поступлений отмечается неполное поступление:

 - по субвенции на предоставление коммунальных услуг педагогическим работникам, при плане на год 18,3 млн. руб., поступило 13,5 млн. руб. или 73,5%.

 - по субвенции на социальную поддержку ветеранов труда и тружеников тыла - при плане 31,7 млн. руб. поступило 30,9 млн. руб. или 97,5%.

В общем, подводя итоги отчетного периода по исполнению бюджета муниципального района, следует отметить, что поступление доходов демонстрирует стабильный рост.

Однако остается проблемным вопрос недоимки по  налогам. Так, объем недоимки, находящейся на взыскании у налоговых органов по состоянию на 01.01.2013 года в целом по району составил 10,4 млн. руб., доля района 12,8 % (MP-1,3 млн. руб., СП-9,1 млн. руб.). На 01.01.2014 года недоимка составила 14,8 млн. руб., что выше на 3,3% к прошлому отчетному периоду. На муниципальный район приходится 2,8 млн. руб. (НДФЛ-  0,9 млн. руб.,  ЕНВД – 0,3 млн. руб., ЕСХН – 0,4 млн. руб. и налог на имущество- 1,2 млн. руб.).

Несмотря на наибольший объем недоимки у сельских поселений, в
консолидированном бюджете отрицательно оценивается район в целом, тем более что данный показатель включен с 2013 года в мониторинг качества управления муниципальными финансами, и работа поселений по погашению недоимки стоит, можно сказать, на нуле.
Расходы:

Уточненный план на 2013 год с учетом внесенных изменений составил 802,6 млн.руб., исполнено за год – 790,5 млн.руб. или 98,5%.
Удельный вес социально-значимых статей расходов в общем объеме расходов составил 81,2%  (оплата труда с начислениями, питание, пособия и другие социальные  выплаты, реализация  федеральных и региональных законов); 5,4% расходы на оплату за коммунальные услуги и 9,9% на другие материальные затраты. 

Следует отметить, что бюджет муниципального района имеет ярко выраженную социальную    направленность, так, наибольший удельный вес приходится на содержание учреждений социально-культурной сферы - 69,6% от общего объема бюджета, из них:

· на образование приходится 66,9%;
· на культуру 2,7%.
 В общем объеме расходов 5,7% приходится на расходы, связанные с содержанием органов местного самоуправления. За отчетный период норматив численности органов местного самоуправления соответствует принятому нормативу Правительством КЧР. Превышение норматива в общих затратах в отчетном периоде нет.
В отчетном периоде проведена работа по увеличению заработной платы. Доведение до уровня средней заработной платы по республике педагогическим работникам дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования и работникам культуры в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», на что направлено дополнительное финансирование за счет полученной дотации на выплату повышения заработной платы. В общем направлено на повышение 21,1 млн. руб. (детсады – 14,1 млн.руб.; школы искусств -1,6 млн.руб.;  дом творчества - 0,8 млн.руб.;     спортивные  школы  -1,2 млн.руб., библиотека – 1,0 млн.руб., музей – 0,3 млн.руб.; районный Дворец культуры -0,8млн.руб.; отдел культуры- 0,2 млн.руб.; сельским поселениям-1,1 млн.руб.).
Кредиторская задолженность по состоянию на 01.01.2014 года составила 2,0 млн.руб., из них за тепловую энергию 0,7 млн. руб.

Долги прошлых лет, значащиеся как просроченная кредиторская задолженность за потребленную тепловую энергию 2003 года (по исполнительным листам) на 01.01.2014 года составили 7,6 млн. руб., оплата по которым стала невозможной из-за ограничения средств в бюджете в связи с направлением средств на новую сеть дошкольных учреждений и решение других социальных вопросов.
Долг республиканского бюджета перед педагогическими работниками по компенсации по оплате коммунальных услуг составляет 3,6 млн.руб. (за 2011 год – 3,0 млн.руб., 2012 год – 0,6 млн.руб.).
Муниципальный долг района по долговой книге значится в сумме 3,67 млн.руб., образованный по централизованным кредитам, полученным в 1992-1994гг. сельхозпроизводителями и другими организациями (ООО «Племптицесовхоз «Зеленчукский» -  0,5 млн..руб., СХГЖ «Сторожевский» - 1,4 млн..руб., ЗАО «Зеленчукский райпотребсоюз» - 1,7 млн.руб., КФХ «Мурат» - 1,9 тыс.руб., КФХ «Къобу-Баши» - 1,5 тыс.руб.).
Кредиторской задолженности по выплате заработной платы работникам муниципальных учреждений и органам местного самоуправления нет.
Финансирование на материальные затраты, принятые бюджетными обязательствами, проведено не в полном объеме, так как темпы роста бюджетных расходов существенно опережают темпы роста доходов, в силу реализации выше указанных мероприятий.

                                              МЕДИЦИНА И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

МБЛПУЗ «Зеленчукская ЦРБ» оказывает медицинскую помощь в 17 населенных пунктах Зеленчукского района и включает в себя стационарную и амбулаторную службы.

В амбулаторную службу входят поликлиника, ЦРБ, женская консультация, врачебная амбулатория п.Сторожевая-2 и 12 ФАПов. При поликлинике ЦРБ имеется 10 коек дневного стационара.

Стационарная служба- это хирургическое (включая травматологические койки), акушерское (физиологическое и обсервационное), гинекологическое, неврологическое, первично-сосудистое, терапевтическое (включая кардиологические койки), детское (включая детские неврологические койки) отделения и стационары 4-х участковых больниц. Общий коечный фонд составляет 340 коек (из них 56 коек расположены в участковых больницах) – 285 коек круглосуточного пребывания и 55 коек дневного стационара. 

В МБЛПУЗ трудится 741 (848) сотрудник, их них врачи и средний медперсонал 408 человек, младший обслуживающий персонал 161 человек, немедицинский персонал – 170 человек (3:1).

Всего штатных врачебных ставок 148 (159), на них работают 87 (102) врачей по 36 специальностям, т.е. коэффициент совместительства 1,7 (1,5), свободные ставки врачей замещаются совместителями из числа работающих в ЛПУ. Обеспеченность населения врачами 17,2 (18,1). В 2013 году на работу принят 1 врач-терапевт. В то же время остается высокая потребность в узких специалистах - необходимы  врач-неонатолог, фтизиатр, онколог, трансфузиолог, терапевты, рентгенолог.   

Средних медицинских работников (фельдшеров и медицинских сестёр) всего 321, с категориями - 228, т.е. 54,3%, из них высшая категория у 38 - 8,7%. Укомплектованность средними медработниками составляет 100%, коэффициент совместительства 1,1. Средний возраст медсестер 33,1 (32,4) года.

В 2013 году в Зеленчукском районе родилось 682 ребенка, что на 4 ребенка меньше, чем в предыдущем году. Рождаемость снизилась по ст.Зеленчукской, Исправной, п.Даусуз, увеличилась по ст.Кардоникской, ст.Сторожевой, с.Маруха, п.Архыз. За 2013 год умерло 683 человека, что на 9 человек больше, чем в 2012 году. Смертность снизилась по с. Х.-Греческое, ст. Кардоникской, ст. Исправной; увеличилась по ст. Зеленчукской, а. Кызыл-Октябрь, п. Архыз. Выросла общая смертность за счет лиц моложе и трудоспособного возраста. В возрасте старше трудоспособного увеличение смертности произошло за счет мужского населения (с 46,3 до 52,5%). В трудоспособном возрасте увеличение  смертности произошло за счет женского населения (с 10 до 27,4%). В возрасте моложе трудоспособного увеличение смертности произошло за счет обеих категорий населения – с 0,5 до 1,4% (с 0,4 до 0,8% у мужского и с 0 до 0,4 у женского).
В структуре общей заболеваемости: на 1 месте болезни органов дыхания, на 2 месте болезни системы кровообращения, на 3 месте  травмы, отравления.
В районе несколько лет реализуется национальный проект «Здоровье». В рамках реализации проекта в связи с тем, что в предыдущие годы прошли обучение все специалисты больницы, в 2013 году на обучение они не направлялись. С 2006 года ведется регистр специалистов участковой службы, который ежемесячно обновляется и уточняется. На сегодняшний день таких специалистов 100 человек. Денежные выплаты специалистам участковой службы в 2013 году составили 4952,3 тыс.руб., что составляет 74,2% к предыдущему году. По родовым сертификатам за 2013 год оплачено 980 талонов на сумму 4782 тыс. руб. В прошедшем году проведено 100% скрининговое исследование новорожденных. В 2013 году направлено на оказание высокотехнологичной помощи 82 пациентов, что на 30 пациентов меньше, чем в предыдущем году. Увеличилось количество лиц, получающих льготные медикаменты на 1195 человек, что связано с высокой стоимостью медикаментов и периодическим их отсутствием в аптечной сети. В рамках дополнительного лекарственного обеспечения  выписано 7738 рецептов (2012-8089) для 448 больных (2012-489). Уменьшилась стоимость одного рецепта с 1335 рублей до 1111 рубля. 
МБЛПУЗ «Зеленчукская ЦРБ» участвует в целевой программе модернизации здравоохранения, которая в районе действует с 2011 года. Целью реализации программы является приведение структуры здравоохранения в соответствие с потребностями населения, повышение эффективности всей системы оказания медицинской помощи, в том числе решение 3 задач: 

- укрепление материально- технической базы медицинских учреждений; 
-внедрение новых информационных систем в здравоохранение; 
-внедрение стандартов оказания медицинской помощи в соответствии со стандартами медицинской помощи, устанавливаемыми Минздравсоцразвития России. 
В рамках реализации данных задач проведена реструктуризация коечной сети, переведено 35 коек круглосуточного пребывания  в койки дневного пребывания при круглосуточном стационаре. В Программе предусмотрено проведение капитального ремонта в МЛПУ «Зеленчукская ЦРБ»: неврологического, физиотерапевтического, детского, терапевтического, реанимационного отделений, оперблока, женской консультации, участковой больницы ст. Кардоникской. В ЦРБ функционирует электронная регистратура. Имеется возможность через сайт ЦРБ записаться к врачу через Интернет (запись к врачу в электронном виде). Ведется единый регистр медицинских работников. Внедрение стандартов медицинской помощи начато по 4 следующим заболеваниям: ишемический инсульт, артериальная гипертензии, острый инфаркт миокарда, пневмония неутонченная. Затрачено средств на заработную плату и медикаменты 7,8 млн.руб. (2012 – 9,2 млн.руб.). С 01.01.2013 все затраты ЦРБ (оплата услуг связи, транспортных услуг, работ и услуг по содержанию имущества, расходов на арендную плату за пользование имуществом, оплату программного обеспечения и прочих услуг) включены в тарифы на оплату медицинской помощи, т.е. всё переведено на «одноканальное» (за счет средств ОМС) финансирование. С 2013 года осуществляется подготовка к включению в территориальные программы обязательного медицинского страхования дополнительных денежных выплат медицинским работникам первичного звена здравоохранения и дополнительной диспансеризации работающих граждан, диспансеризации детей-сирот и детей,  находящихся в трудной жизненной ситуации (диспансеризация определенных групп взрослого населения – 75,4%, детского населения – 100%).  С целью  совершенствования медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями в ЦРБ открыто первично-сосудистое отделение (ПСО) неврологического профиля. Всего пролечено 292 (умерло 28), с острой недостаточностью мозгового кровообращения 176 (умерло 28).
Амбулаторно-поликлинической службой ЦРБ план посещений по ОМС на 2013 год составлял 315 280. С 01.06.2013 в связи с выходом из ЦРБ стоматологической поликлиники он был доведен  до 287 300, в итоге на конец 2013 года с учётом новых требований к приёму – пересчета посещений в обращения – план выполнен на 93,5%.  Нагрузка врачей на приёме составила от 74%  до 204%. По сравнению с предыдущим годом уменьшилось количество посещений на дому. В 2013 году районной поликлиникой была проведена дополнительная диспансеризация работающих граждан.
Всего в районе состоит на учете 362 (342) детей-инвалидов, впервые установлен диагноз у 31 ребёнка. Санаторно-курортное лечение получило 118 детей через ФСС, в т.ч. из диспансерной группы 102 ребенка, из инвалидов 18. Профилактическими прививками против управляемых инфекций охвачено 99,7% детей. В 2013 году случаев заболевания детей дифтерией, коклюшем, полиомиелитом и эпидемическим паротитом не выявлено.
Обеспеченность населения койками на 10 тыс. составляет  67,1 (66,6). На койках лечебной сети района пролечено 8 504 больных, что на 153 больных меньше прошлого года, что не помешало выполнить план койко-дней по району на 104%. Средняя занятость койки составила 357 дней в году, что на 7 дней больше прошлого года. Данная занятость койки при среднем пребывании на койке в 11,5 дня обеспечила оборот койки в 31,3 , в прошлом году - 30,7. Выполнение плана по койкам дневного пребывания составило 79%.
За год произведено 443 (741) операции, в т.ч. детям 17 (90). Общехирургическая активность составила 24,1 (45,1)% . Осложнения в послеоперационном периоде 0,8 (1,3)%
В 2013г. скорая и неотложная помощь оказывалась 5-ю фельдшерскими бригадами одновременно. Укомплектованность фельдшерами и водителями 100%. За год осуществлено 15 700 (16 600) выездов, из них 1 680 по неотложной помощи. В расчете на 1 000 человек населения произведено 310 выездов (2012 - 326). Среднее время от поступления вызова до приезда к больному около 18 минут (по району). Медицинская помощь оказана 15 761 (16 642) пациентам, в т.ч. детям 1 914 (1 606).

Всего из средств местного бюджета на 2013 год (с дополнительным финансированием) выделено 10,9 млн.руб.. За счет ОМС поступило денежных средств 222,6 млн.руб., за счет оказания платных услуг – 3,5 млн. руб. Средства израсходованы на заработную плату, медикаменты, продукты, мягкий инвентарь, на содержание имущества и увеличение стоимости материальных запасов. Проведен ремонт своими силами в реанимационном отделении, оперблоке, роддоме, поликлинике, УЗИ-кабинете на сумму 530 тыс. рублей. Заработная плата врачей на конец года составила 23 995 руб., среднего персонала – 13701 руб., младшего персонала – 9087 руб.


                                            ОБРАЗОВАНИЕ

Система образования Зеленчукского муниципального района включает: 26 общеобразовательных учреждений с общим числом обучающихся 5161 человек: (типовых – 23, приспособленных – 2, аварийных- 1), 13 дошкольных  учреждений: 11 – муниципальных , 2 – ведомственные. В районе работают два учреждения дополнительного образования детей: ДЮСШ (600 учащихся) и «Дом детского творчества» (555 обучающихся).          

В общеобразовательных учреждениях района работают 604 педагогических работников, из них высшую квалификационную категорию имеют 257 педагогических работника района, 1 категорию – 167  работников, 2 категорию – 58  работника. Особую гордость составляют 200 педагогических работников Зеленчукского муниципального района, имеющих различные отраслевые награды.

Расходы бюджета на содержание школ района  за 2013 год составили 385169,0 тыс. рублей,  уровень финансовой обеспеченности на одного учащегося  составил – 74630  рублей.  
Во исполнение Указа президента РФ от 07.05.2012 №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» увеличение оплаты труда учителей и педагогических работников учреждений образования проходило поэтапно. На основании постановлений Правительства КЧР увеличена заработная плата:

-  учителей с 01 октября 2012 г. на 9%, с 01 января 2013г.  на 3%;
- педагогическим работникам учреждений дополнительного образования с 01 сентября 2013г.  на  40%;
- педагогическим работникам учреждений общего образования с 01 сентября 2013г.  на 6%.
           Рекомендовано органам местного самоуправления районов, обеспечить увеличение средней заработной платы педагогических работников:

- учреждений дошкольного образования и доведения её до уровня 14905 руб.;
- учреждений дополнительного образования детей и доведения её до уровня 13938 руб.
           Согласно проведенных в 2013 году мероприятий по увеличению заработной платы педагогических работников достигнут следующий уровень:
- по общеобразовательным учреждениям -18116 рублей ( в т.ч. учителя -18669 руб., прочие педагогические работники - 14711 руб.); 

            - по дошкольным образовательным учреждениям – 14905 рублей;

            - по учреждениям дополнительного образования детей – 13939 рублей.

В рамках Комплекса мер по модернизации системы общего образования Карачаево-Черкесской Республики в 2013 году в район поступили денежные средства в сумме 27266,8 тыс.рублей из них освоены 27266,5 тыс.рублей в том числе: на приобретение учебно-лабораторного оборудования – 2188,5 тыс.рублей; на приобретено компьютерного оборудования на сумму – 1382,0 тыс.рублей; на закупку оборудования для школьных столовых – 350,0 тыс. рублей;  на приобретение транспортного средства для перевозки учащихся- 1300,0 тыс. рублей, приобретен школьный автобус ПАЗ 32053-70 в МКОУ «СОШ №2 ст.Зеленчукской»; на пополнение фонда школьных библиотек –5289,3 тыс. рублей, школами были приобретены комплекты учебников; на текущий ремонт с целью обеспечения выполнения требований к санитарно-бытовым условиям и охране здоровья обучающихся – 6550,0 тыс. рублей, были проведены работы по ремонту и  замене оконных блоков, полов, произведен ремонт печей; на повышение квалификации руководителей и учителей – 1397,0 тыс. рублей; на увеличение пропускной способности и оплаты интернет-трафика – 1820,0 тыс. рублей; на осуществление мер, направленных на энергосбережение – 290,0 тыс.рублей, была произведена замена проводки; на проведение капитального ремонта зданий – 6699,7 тыс. рублей, произведен ремонт кровли в МКОУ «ООШ №3 ст. Кардоникская»; завершена газификация МКОУ «СОШ ст. Исправной», МКОУ СОШ х.Н-Исправненского», МКОУ «СОШ а.Ильич», так же в стадии завершения реконструкция пищеблока МКОУ «СОШ №2  ст.Зеленчукской»; произведен ремонт надворного туалета – 300,0 (МКОУ «СОШ а. К-Октябрь).
В районе осуществлен переход на Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) в 1-3х классах всеми общеобразовательными учреждениями района. В рамках реализации Приказов Министерства образования и науки РФ, КЧР, регламентирующих утверждение и введение в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования на базе МКОУ «СОШ №4 ст.Зеленчукской» четвертый год продолжала работу «пилотная» площадка по апробации введения в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Переход общеобразовательных учреждений на ФГОС ООО будет осуществляться  поэтапно, по мере готовности образовательных учреждений к введению ФГОС в основной школе.   С 1 сентября 2012 года на основании приказа Министерства образования и науки КЧР образовательным учреждениям МКОУ «СОШ № 3 ст. Зеленчукской» и МКОУ «СОШ ст. Исправной»  присвоен статус пилотных площадок по внедрению Федеральных государственных образовательных стандартов на II ступени обучения – в 5-6-х классах. 

В 2013 году по модернизации образования из федерального бюджета были закуплены учебники по ФГОС на сумму 5289,3 тыс.рублей, за счет средств субвенции – 413,3 тыс.рублей.

Учащиеся 1-4 –х и 5-6-х классов (пилотных) обеспечены учебниками бесплатно на 100%. Кроме того, образовательные учреждения приобрели учебники для 4-5-х классов для обучения по ФГОС с 2014года. 
 Одним из важнейших направлений модернизации системы образования района является введение на старшей ступени обучения общеобразовательной школы системы специализированной подготовки – профильного обучения. В районе реализуются следующие профили:
- МКОУ «СОШ № 1 ст. Зеленчукской» химико – биологический, гуманитарный и физико-химический;
- МКОУ «СОШ №3 ст. Зеленчукской»   -  информационно – технологический;

- МКОУ «СОШ №4 ст. Зеленчукской»- художественно-эстетический; 
- МКОУ «СОШ с. Даусуз» - химико-биологический.  
В районе организована  муниципальная  система  выявления, сопровождения и поддержки одаренных (талантливых) детей. Повышению качества сопровождения одаренных детей содействует и реализация районной подпрограммы «Одаренные дети» на 2014 – 2016 годы. Показателем эффективности работы школ района является участие школьников в предметных олимпиадах всех уровней. В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняло участие 799 учащихся 7-11 классов общеобразовательных учреждений района. Олимпиада проводилась по 17 общеобразовательным предметам. Зеленчукский муниципальный район в командном зачете в республике занял 2 место. Проводятся школьные,  районные  конкурсы научно-исследовательских и творческих работ учащихся, в деятельности которых ежегодно принимают участие более 1500 учащихся.

На территории Зеленчукского района функционирует 11 дошкольных муниципальных учреждений,  которые посещает 1474 ребенок, что составляет 45% охвата детей от 2 до 7 лет, проживающих в районе. Расходы на содержание одного ребенка из средств местного бюджета  в 2013 году составили в среднем  63 тысяч рублей.  

Формируются условия для повышения открытости образовательных учреждений. Проведена работа по предоставлению муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление в муниципальные бюджетные дошкольные образовательные учреждения в электронном виде». С 1 января 2014 года в полном объеме ведется работа в единой информационной системе «Электронный детский сад».

В рамках реализации программы развития дошкольного образования в целях сохранения и расширения сети муниципальных дошкольных образовательных учреждений проведена реконструкция зданий под дошкольные образовательные учреждения в ст. Кардоникской на 65 мест, а. Кызыл –Октябрь на 160 мест.  

Открыты 2 группы предшкольной подготовки для детей 5 - 7 лет на базе МКОУ «СОШ с.Маруха»,  МКОУ «СОШ с.Даусуз» на 50 мест, что, в свою очередь, позволило увеличить охват дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет. 

Таким образом, количество мест в дошкольных образовательных учреждениях увеличилось на 280 единиц. Вместе с тем, существуют проблемы, не позволяющие поднять качество дошкольного образования на достаточный уровень, а именно:

- создание новых мест для обеспечения доступности дошкольного образования;

- требуют развития вариативные формы дошкольного  образования; 

- для обеспечения качества реализации образовательных программ дошкольным образовательным учреждениям  необходимо создать условия в соответствии с ФГОС дошкольного образования. 

Государственная (итоговая) аттестация выпускников общеобразовательных учреждений  2012-2013 учебного года проведена на основании нормативных документов федерального, регионального, муниципального и школьного уровней. В 9-х классах  из  531 обучающихся к итоговой аттестации  были допущены все, по итогам года выпускники показали достаточно высокий уровень освоения  программного материала  по всем предметам. Кроме обязательных  предметов, русского языка и математики, выпускники 11 классов сдавали в форме единого государственного экзамена  предметы по выбору. Средний балл по предметам составил от 50 до 60 баллов. Из 278  выпускников 11-х классов 16 учащихся награждены золотой и 11 учащихся серебряной медалями.  
В районе функционирует 14 школьных столовых, в них получают горячее питание 3178 детей. 12 школьных буфетов обеспечивают кондитерской продукцией 1000 школьников. Всеми видами и формами питания охвачено 3960 человек, что составляет 75% от общего числа обучающихся. Горячим питанием охвачено 61,5% учащихся. 2191 учащихся начальных классов получают бесплатное молоко. 369 учеников по категории «Малообеспеченная семья» освобождены от оплаты за питание на 100%. С целью соблюдения питьевого режима все школы района обеспечены бутилированной водой. Школьные столовые и буфеты обеспечены поварскими кадрами. За последние 3 года заметно пополнилась материально-техническая база школьных столовых. Все образовательные учреждения района приобрели комплекты оборудования для школьных столовых на сумму 2,0 млн. рублей. Вместе с тем, остро стоит проблема строительства столовых в пяти общеобразовательных учреждениях.

В рамках ПНПО 8 общеобразовательных учреждения района получили автобусы для перевозки учащихся, проживающих на расстоянии более 3 км. от школы. На сегодняшний день более тысячи школьников благодаря этой программе своевременно подвозятся к школе и домой. Школьные автобусы оснащены техническими средствами контроля – системой ГЛОНАС и тахографами.
На сегодняшний день все образовательные учреждения обеспечены первичными средствами пожаротушения. 21255,2 м2  деревянных конструкций чердачных помещений обработаны огнезащитным составом. 5 школ ст.Зеленчукской имеют кнопки экстренного вызова полиции, в остальных 23 школах охрану осуществляют сторожа. С целью выполнения требований Федерального закона от 21.12.1994 №69-ФЗ «О пожарной безопасности» во всех  образовательных учреждениях установлена автоматическая пожарная сигнализация, в 26 школах установлена система видеонаблюдения. В 7-ми образовательных учреждениях установлен программно-аппаратный комплекс «Стрелец-мониторинг», для подключения автоматической пожарной сигнализации к центральному пульту МЧС. В 8-ми образовательных учреждениях установка программно-аппаратного комплекса «Стрелец-мониторинг» планируется продолжить в 2014г. Ждут своей очереди 5 образовательных учреждений.

Общеобразовательные учреждения района оснащены компьютерами  в количестве 731 шт. В том числе, приобретенные до 2011 года 227 шт., с 2011-2014 год 504 шт. Все образовательные учреждения подключены к сети интернет. На всех компьютерах, подключенных к сети Интернет, установлены Контент-фильтры с целью ограждения учащихся от информации, пагубно влияющей на формирование личности. Оснащение школ компьютерной техникой продолжается.
Особое внимание в общеобразовательных учреждениях уделяется сохранению и укреплению здоровья школьников. На основании пункта 1 ст.9 Федерального закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» в 26 образовательных учреждениях района работают медицинские кабинеты, которые имеют лицензии на осуществление медицинской деятельности. В 3-х школах работают стоматологические кабинеты, в 2-х - кабинеты релаксации. Медицинские кабинеты школ оснащены медицинским инструментарием и оборудованием. Введена психологическая служба в 15 школах. Однако перечисленные выше позитивные результаты не есть решение всех проблем. Так на сегодняшний день остро стоит проблема нехватки медицинских работников в   школах района.

В целях реализации приоритетного национального проекта «Образование» для 22 детей-инвалидов организовано обучение по дистанционным образовательным технологиям. В основном, это дети с тяжелыми заболеваниями опорно-двигательного аппарата. Республиканским центром дистанционного образования детей-инвалидов осуществлена поставка и установка 22 комплектов специального оборудования. Установлены компьютеры, интернет, локальная сеть. Все это позволит детям с ограниченными возможностями здоровья получать качественное образование, реализовывать свой творческий потенциал.

Приоритетным аспектом здоровья школьников является обеспечение отдыха, оздоровление и занятость детей и подростков. В целях оздоровления и предупреждения подростковой преступности и детского травматизма летом 2013 года в районе функционировало 8 пришкольных лагерей с питанием с дневным пребыванием детей в количестве 690 человек на сумму 1,2 млн. рублей. Всеми видами и формами отдыха, оздоровления и занятости детей летом 2013 года было охвачено 5016 ученика. 

В реализации  программ дополнительного образования детей  существенную роль  играет МКОУ ДОД «Дом детского творчества», который  является многопрофильным учреждением дополнительного образования детей. В 2013 году в 23 творческих объединениях обучалось 555 детей. Воспитанники занимаются в детских объединениях художественно-эстетической, декоративно-прикладной, спортивной, технической, туристско-краеведческой, социально-педагогической направленностей. В 2013 году воспитанники Дома детского творчества не раз становились призерами различных конкурсов, фестивалей, соревнований районного, республиканского и федерального значения.

Всего на  учете в органе опеки и попечительства состоит 134  ребёнка, из них:

- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - 87 детей, 

- под добровольной опекой состоит – 27 детей, 

- создано 10 приёмных семей, в них воспитывается 20  детей. 

          За  2013 год :

- усыновлённых детей – 6;

- выявленных детей, оставшихся без попечения родителей – 30;

- переданных под опеку и попечительство – 22 ребёнка;

- помещённых в государственные учреждения – 6 человек, из них 2 опекуна освобождены от своих обязанностей по собственному желанию, 1 опекун отстранён от своих обязанностей, вследствие не надлежащего исполнения своих обязанностей. 

Выплаты на конец 2013 года  получали 87 детей. Родительских прав в 2013 году  лишено 9 человек.  

В целях защиты жилищных прав несовершеннолетних сформированы личные дела детей-сирот, нуждающихся в предоставлении жилого помещения, с необходимым пакетом документов, установленных законодательством КЧР.  По достижению 14 летнего возраста  данные документы передаются в Министерство образования КЧР для предоставления жилья.

В целях просвещения, информирования и вовлечения населения  в решение проблем профилактики социального сиротства и развития семейных форм устройства детей проводится следующая работа:
- разработан и распространяется справочно – информационный буклет по вопросам семейных форм устройства детей, нуждающихся в государственной поддержке;

- в образовательных учреждениях ежегодно проводится неделя правовых знаний по теме: «Защита прав ребенка»;

- в 2013 году проведен круглый стол «Профилактика преступлений жестокого обращения в отношении несовершеннолетних» для руководителей образовательных учреждений, их заместителей, психологов, с привлечением всех служб профилактики;

- проводятся акции «Нет насилию в семье».

                                                                 КУЛЬТУРА

В  учреждениях культуры района работает 280 человек. Сеть учреждений культуры района состоит из муниципального учреждения культуры «Районный Дворец культуры», 14 сельских Домов культуры, 1 поселкового клуба, МБУК «Зеленчукский краеведческий музей», 4 школ искусств, Зеленчукской центральной библиотеки с 19 филиалами, редакции районного радиовещания. 

Проведено 1289 культурно- массовых мероприятий за период 2013 года.

Главной задачей работы Отдела культуры в 2013 году было участие в Республиканском фестивале народного творчества «Искусство познания культуры». 
Особенно хотелось бы отметить такое мероприятие, как районный смотр – конкурс хореографических коллективов «Танцевальная карусель», проводимый в рамках I этапа Республиканского фестиваля-конкурса хореографических коллективов «Магия танца», проводимого под эгидой республиканского фестиваля народного творчества «Искусство познания культуры», который прошел в районе 5.04.2013г. За призовые места боролись представители 10 коллективов-участников. Победители получили грамоты, ценные подарки и призы. 
В районе работает много творческих коллективов, в которых занимаются как взрослые, так и дети. Особенно хочется отметить такие, как Народный вокально-инструментальный ансамбль «Казачья воля», творческое объединение «Шоу-данс Модус», хореографический ансамбль «Экспрессия». На протяжении всего года они участвовали в различных конкурсах и фестивалях районного, республиканского и российского масштаба.
В 2013г. в районе действовало 151 клубное формирование, из них для детей 94., формирований самодеятельного народного творчества – 147, из них детских- 94.  На ремонт культурно-досуговых учреждений израсходовано из местного бюджета 1380 тыс.руб. На проведение культурных мероприятий выделено 698 тыс.руб., на приобретение оборудования 307 тыс.руб.
Деятельность библиотек в 2013 году осуществлялась в соответствии с годовыми и квартальными планами работы. Фонды библиотек района ежегодно пополняются. Массовая  работа с читателями составляет один из важных компонентов деятельности библиотек района и ведется по актуальным направлениям. Библиотеки района активно участвуют во всех конкурсах, объявляемых республиканскими  библиотеками.

В 2013 году продолжал работать Историко-культурный центр «Зеленчукский краеведческий музей», основная цель деятельности которого- сохранение музейных предметов и музейных коллекций для использования в образовательных или просветительских целях заинтересованными лицами. С экспонатами главного выставочного зала музея ежегодно знакомятся тысячи человек. Музеем проводятся выездные выставки, экскурсии и беседы. В п.Нижний Архыз находится филиал музея.
В районе продолжают функционировать 4 школы искусств. В них трудятся 78 преподавателей, которые обучают детей  по более чем 10 специальностям. Учащиеся школ принимают участие в Международных, Российских, Межрегиональных и республиканских конкурсах и выставках. 

В районе действует редакция радиовещания. Вещание проводится два раза в неделю. В  2013 г. освещались вопросы социально- экономического развития, работа образования, здравоохранения и культуры, фискальных органов, проведение государственных и церковных праздников, поздравления юбиляров. 
Согласно Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 « О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в 2013 году по учреждениям культуры Зеленчукского муниципального района был увеличен размер реальной заработной платы работников учреждений культуры до средней заработной платы в соответствующем регионе.

Средняя заработная плата работников основного персонала по учреждениям культуры Зеленчукского муниципального района составила на 01.01.2014 года 10414 рублей.

Средняя заработная плата работников педагогического персонала по учреждениям дополнительного образования детей составила на 01.01.2014 года 14202 рубля.


                          СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Отделом охраны труда УТ и СР за 2013г. проведена следующая  работа:

Проведена корректировка и уведомительная регистрация 31 коллективных договоров предприятий и организаций района.

Ежемесячно проводится анализ по задолженности заработной платы в организациях и предприятиях района, и представляются отчеты в Министерство труда КЧР, администрацию района. Ежеквартально представляется отчет о ходе аттестации рабочих мест по условиям труда на предприятиях района, по приобретению сертифицированных средств индивидуальной  защиты, по производственному травматизму и профзаболеваниям. 

Постоянно проводится работа среди населения района по вопросу оформления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, так было принято 343 обращения и выплачено 2,16 млн. руб.
Отделом по мере обращения граждан делается назначение ежемесячной доплаты муниципальным служащим, замещавшим муниципальные должности в Зеленчукском муниципальном районе. На учете состоит 17 пенсионеров, получающих пенсию по выслуге лет. Выплачено за 11 месяцев 2013г. пенсий на сумму 1,1 млн.руб., в том числе компенсация на лечение 147,2 тыс.руб.

Отделом ведется работа по предоставлению гражданам коммунальной социальной выплаты по оплате коммунальных услуг через предприятия района, с которыми заключены договора и соглашения об информационном взаимообмене. Еженедельно представляется информация в Министерство труда КЧР о количестве семей, подавших заявления на социальные выплаты. За 2013 год принято 56 заявлений, подписано 56 доверенностей. За 2013г. было перечислено социальных выплат по заявлениям граждан на лицевые счета 1495 чел. через предприятие федеральной почтовой связи в размере 10,6 млн.руб.

За 2013 год было выдано 333 справки на получение государственной социальной стипендии студентам из малоимущих семей, а также одиноко проживающим студентам, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума.

Продолжается работа по льготам в части выдачи удостоверений. В течение года выдано удостоверений реабилитированных  21 человеку, вдовам 18 чел., ветеран труда КЧР 71 чел.

Выплата социальных льгот по оплате жилья и коммунальных услуг в денежной форме коснулась как федеральных льготников, так и региональных. Охвачено 13447 человек с членами семьи. Выплата произведена на сумму 71,8 млн.руб. Задолженности нет. Создана база данных ветеранов войны. Всего на учете состоит 906 чел., из них: труженики тыла- 617 чел., участники ВОВ- 40 чел. и ст.17- 17 чел., вдовы-232 чел. Велся прием документов на присвоение звания «Ветерана труда КЧР». Всего Ветеранов труда КЧР – 1073 человек. Ежемесячно предоставлялись заявки по выплатам участникам и инвалидам ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. Создана база региональных льготников по выплате ЕДВ: 
- ветераны труда 2085чел., выплачено 10,4 млн.руб.;
- реабилитированные – 1275 чел., выплачено 5,2 млн.руб.
- труженики тыла – 21 чел., выплачено 0,11 млн.руб.
- ветераны труда КЧР – 977 чел., выплачено 5,4 млн.руб.
Принято заявлений на оформление, перерасчет дел по ЕДК – 1854 и ЕДВ- 149чел. Составлено 295 актов материально- бытового положения семьи. Выдано 203 талона на бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов. Проведены мероприятия «Международный день пожилых людей» и «Международный день инвалидов».
За 2013г. за назначением ежемесячного социального пособия обратилось 3386 чел. Впервые назначено и выплачено пособие на рождение ребенка 244 чел., пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет – 393 чел., социальное ежемесячное пособие – 254 чел.

Отделом выдано 1395 справок для оформления субсидий, льгот для расчета совокупного дохода семьи, оформления детского пособия.  
Особое внимание уделяется детям из многодетных, неблагополучных и малоимущих семей, детям-инвалидам, а также детям-сиротам, оставшимся без попечения родителей.

На 01.01.2014г. на учете состоит: малообеспеченных семей – 4298, в них детей - 7351; детей-инвалидов – 360, с диагнозом ДЦП - 35; детей - сирот - 132; круглых сирот – 27. Создан районный банк данных о детях-инвалидах и обеспечивается ежемесячное его пополнение и уточнение. 58 детей-инвалидов оформили документы на МСЭ, на них составлены акты обследования материально-бытового положения, 5 многодетных матерей сдали документы на получение медали «Материнская слава». В 2013г. 15 матерей получили медали и единовременное вознаграждение из расчета 1000 руб. на каждого ребенка.
Одним из  направлений деятельности отдела семьи, материнства и детства является контроль за несовершеннолетними, состоящими на учете, осуществляемый совместно с КДН, УО, а также врачом-наркологом и врачом-психиатром.

На учете в УТ и СР на 01.01.2014 состоит 61 подросток из социально-опасных семей. За 2013г. на учет поставлено 12 семей. За 2013г. проведено 18 заседаний комиссии по делам несовершеннолетних, на которых рассмотрено 144 дела по подросткам. По состоянию на 01.01.2014г. в реабилитационном центре «Надежда» находятся 7 детей на полном государственном обеспечении.

Управлением организована работа по проведению и организации оздоровительной кампании по Зеленчукскому району для всех категорий семей. За 2013г. обеспечено путевками 169 детей, из них: 52 ребенка направлено в детские лагеря и 117 детей в санатории.

В течение 2013 года были проведены районные мероприятия: «День семьи», «День защиты детей», «День матери», «Районная елка». В «День матери» 52 семьям  были вручены денежные премии в размере 500 рублей каждой и ценные подарки на сумму 46 тыс.руб., из них средства сельских поселений 26 тыс.руб. и средства местного бюджета 20 тыс.руб..

В "День защиты детей" 46 детей получили по 500 руб. от имени глав на сумму 23 тыс. руб., была организована концертно-игровая программа.

При проведении празднования районной елки 85 детей из малообеспеченных семей были приглашены на Новогоднюю елку, проведенную в районном Доме культуры. Все приглашенные дети получили мягкие игрушки, призы и подарки на сумму 53 тыс. руб.

 В 2013г. за выплатой социального пособия на погребение неработающим гражданам и за оказанием мер социальной поддержки в соответствии с законом КЧР обратилось 143 человека. Выплачено пособие на погребение 75 чел., проезд 1 раз в год реабилитированным лицам – 10 чел. Принято 36 решений по установлению опеки над совершеннолетними недееспособными гражданами Зеленчукского района, 3 дела находится на рассмотрении в суде.
                                                СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА

 Деятельность РГКУ «Центр занятости населения по Зеленчукскому муниципальному району» в  2013 году  была направлена на оказание услуг безработным и ищущим работу гражданам в поиске подходящей работы посредством выполнения мероприятий  программы «Содействия занятости населения Карачаево-Черкесской республики на 2013-2015 годы» и Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда КЧР в 2013 году.

В 2013 году в  центр занятости обратились за предоставлением государственных услуг в целях поиска подходящей работы 865 человек, из них нашли работу 325 человек, в том числе на постоянную работу трудоустроено 188 чел. Уровень безработицы на 01.01.2013г. составлял  2,1% , а на 01.01.2014г. – 1,7%, т.е нужно отметить тенденцию снижения на 0,4%. Коэффициент напряженности на рынке труда на 01.01.2014г. составляет 2,3%. Доля обратившихся за содействием в поиске подходящей работы по отношению к экономически активному населению района составляет 3,6%.
Программа «Содействие занятости населения КЧР на 2013-2015 годы» осуществлялась за счет реализации мероприятий активной политики занятости населения:
- по организации общественных работ, направлено 29 безработных граждан. Заключено 5 договоров с администрациями Зеленчукского, Марухского, Исправненского и Даусузского сельских поселений по санитарной уборке и благоустройству территорий поселений. Выплачена материальная поддержка из республиканского бюджета в сумме 65,1 тыс.руб. и из средств работодателей на выплату заработной платы 199,4 тыс.руб.;
- по программе временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, центром занятости заключено 9 договоров, согласно которых в 2013 году на работу направлено 13 безработных граждан. Всего на материальную поддержку испытывающих трудности в поиске работы израсходовано 33,7 тыс.руб.;
- проводилась работа и по временному трудоустройству несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет во внеурочное время  и в свободное от учебы время, направлено 77 подростков;
- заключено 6 договоров со школами по уборке территорий, в подсобных работах и косметическом ремонте учебных классов. На материальную поддержку было израсходовано 37,8 тыс.руб., а также на выплату своей первой заработной платы школьникам направлено 172,6 тыс.руб.;
  - направлено 4 выпускника начального и среднего профессионального обучения в возрасте от 18 до 20 лет на обучение по специальностям: повар, бухгалтер, 2 юриста. Израсходовано средств республиканского бюджета на материальную поддержку и выплату заработной платы 23,7 тыс.руб., средств работодателей – 20,9 тыс.руб.
Трудоустройство в рамках Программы Дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда в 2013 году осуществлялось по следующим мероприятиям:

- организация стажировки 10 выпускников по специальностям: экономист, бухгалтер, повар, медицинская сестра, инженер по защите информации. Договоры заключены с 5 работодателями, по завершению которых закрепились и трудоустроились на постоянное место работы 4 выпускника. Финансирование из средств федерального бюджета составило 528,0 тыс.руб.;
- содействие трудоустройству инвалидов на созданные (оснащенные) для них рабочие места. В рамках этого мероприятия ИП Кочкаровой М.И. было арендовано кафе и создано 5 рабочих мест для инвалидов по специальностям: повар, официант, бармен, кухонный рабочий;
- содействие трудоустройству безработных граждан на дополнительные рабочие места, созданные гражданами из числа безработных, открывших собственное дело. В 2013 году центром занятости заключен договор с ИП Хазгериевой Ж.А. согласно которому 2 безработных были трудоустроены по специальности специалист по недвижимости. Выплата средств составила 117,6 тыс.руб.
Всего по программе  Дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда в КЧР в 2013году трудоустроено 33 человека.
На протяжении года в центр занятости было заявлено 767 вакансий, как для квалифицированных специалистов – это врачи, учителя, инженеры, мастера производственного обучения, администраторы и другие, так и неквалифицированных: грузчики, слесари, дворники, сортировщики, кухонные рабочие, горничные и другие.
Говоря о потребности в кадрах на территории района, нельзя не сказать о строящемся всесезонном горнолыжном комплексе «Архыз». С операторами комплекса «Архыз 1650» и «Архыз-Синара» тесно работает центр занятости. В 2013 году службой занятости в адрес этих работодателей было направлено для рассмотрения 164 резюме. По результатам рассмотрения которых нашли работу 29 безработных и ищущих работу граждан по специальностям: администратор, официант, кухонный рабочий, горничная, заведующий складом и другие.
                             ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

Одним из приоритетных направлений государственной политики является здоровье детей и подростков. Спортивная школа - это учреждение, которое создает условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающимся. В 2013 учебном году в ДЮСШ обучалось более 600 учащихся на различных отделениях. В отчетном учебном году воспитанники ДЮСШ  приняли участие в 128 соревнованиях: районного, республиканского уровня, первенствах ЮФО, СКФО Первенствах и Чемпионатах России. Более 200 воспитанников спортивной школы стали победителями и призерами соревнований различного уровня. По итогам проведенных соревнований по видам спорта зачет VI летней спартакиады учащихся   команды нашей ДЮСШ  в общем зачете заняли –2 место.

В ДЮСШ ст.Зеленчукской ведутся занятия по художественной гимнастике, легкой атлетике, футболу, баскетболу, волейболу, настольному теннису, боксу, кекусинкай, ушу, стрельбе пулевой, шахматам и спортивному туризму. В ст. Кардоникской работает отделение баскетбола и футбола. В ст.Сторожевой на базе ДЮСШ ведутся занятия по вольной борьбе, национальной борьбе, боксу, баскетболу, футболу и волейболу. В ст. Исправной, ст. Сторожевой-2, с.Маруха ведутся занятия по футболу. В ауле Кызыл-Октябрь работают отделения  ДЮСШ по легкой атлетике, баскетболу, вольной и национальной борьбе. Занимаются горными лыжами, настольным теннисом и плаванием в п. Нижний Архыз. В настоящее время в Зеленчукском муниципальном районе расположены 98 объектов спорта: в том числе 67 плоскостных сооружений, один стадион, 27 спортивных залов, один плавательный бассейн, 2 стрелковых тира для осуществления спортивно-массовой работы с населением. На территории района организуется импровизированный ипподром для проведения конных скачек к знаменательным датам. На территории Архызского сельского поселения разработаны туристские тропы, пешие тренировочные и экскурсионные маршруты. На территории Лунной долины работает подъемник, и база проката спортивного инвентаря в осенне-зимний период времени для катания на лыжах. В предместье Нижнего Архыза обустроен подъемник для организации работы отделения «горные лыжи» ДОУ ДЮСШ.
       В 2013 году в районе подготовлено 3 кандидата в мастера спорта, 4 перворазрядника, 928 спортсменов массовых разрядов. За 2013 год было проведено 50 районных соревнований, 17 из которых по календарю юношеской спартакиады. Спортсмены района всегда принимают участие во всех республиканских мероприятиях. Занятия физкультурой и спортом посещают  6121 детей и подростков, 427 человек работающей молодежи в возрасте до 35 лет, 137 человек в возрасте от 35 лет, 27 ветеранов спорта по различным видам спорта.

         Обеспеченность спортивным инвентарем и оборудованием образовательных учреждений составляет 77 %.

 Для улучшения материально-технической базы спортивной школы, администрацией  Зеленчукского муниципального района были  выделены дополнительные финансовые средства: на замену окон стеклопакетами и установки тревожной кнопки в ДЮСШ.

Но все же в районе существуют проблемы недостаточного финансирования на развитие современной спортивной инфраструктуры. Необходимо строительство многофункционального спортивного комплекса для более широкого привлечения к занятиям физической культурой и спортом. В селе Маруха необходимо достроить спортивный зал, так же требуется капитальный ремонт 35 плоскостных сооружений и 6 стрелковых тиров, которые находятся в неудовлетворительном состоянии, в районном центре нет плавательного бассейна.
                                     МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА
Основными направлениями работы комитета по молодежной политике в  2013  году  было военно-патриотическое воспитание молодежи, привлечение молодежи к систематическим занятиям спортом, пропаганда здорового образа жизни, профилактика асоциальных явлений среди молодежи, работа по программе «Обеспечение жильем молодых семей на 2011-2015 годы».

Таким образом, в 2013 году было проведено более 40 молодежно-массовых мероприятий по различным направлениям. Принята муниципальная программа «Молодежь Зеленчукского  района на 2014-2016 годы».
Комитет является членом комиссии по делам несовершеннолетних, принимая активное участие в заседаниях комиссии по профилактике правонарушений детей и подростков. В ходе работы на заседаниях комиссии проводятся беседы с родителями несовершеннолетних, осуществляются выезды на дом с требованиями обеспечить детям достойный образ жизни, в противных случаях дела передаются в суд для лишения родительских прав, изоляции несовершеннолетних из негативных условий жизни. В целях помощи семьям, оказавшихся в трудной жизненной ситуации была проведена благотворительная акция поддержки данных семей. 
В Зеленчукском муниципальном районе накоплен богатый опыт работы с призывной и допризывной молодежью. В связи с этим организовывались и проводились районные военно-патриотические, оборонно-спортивные игры, спартакиады, мероприятия к дням боевой славы, памятным датам, направленные на формирование гражданской ответственности и патриотизма у подростков и молодежи.
В периоды между призывами молодежи на службу в ряды Российской армии, УО, комитет по молодежной политике, военный комиссариат, совместно проводят соревнования среди призывной и допризывной молодежи района по военно-прикладным видам спорта. Команда Зеленчукского района принимала участие в республиканском слете-восхождении допризывной и призывной молодежи к местам боев за перевалы Кавказ.  

 В рамках реализации программы «Обеспечение жильем молодых семей на 2011-2015 годы», 15 молодых семей района получили свидетельства на право собственности жилья.  
       ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  ОТДЕЛА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 

 Основные усилия МО МВД России «Зеленчукский» в 2013 году были сконцентрированы на решении задач по приоритетным направлениям оперативно-служебной деятельности: защита конституционных прав и свобод граждан, защита всех форм собственности от преступных посягательств, борьба с терроризмом и проявлениями религиозного экстремизма, борьба с коррупцией, обеспечение общественного порядка и общественной безопасности, борьба с незаконным оборотом оружия и наркотиков, обеспечение безопасности на дорогах, борьба с безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних.

В решении поставленных задач подразделениями и службами отдела достигнуты следующие результаты.

За 2013 год в МО МВД России «Зеленчукский» поступило 3307 заявлений и сообщений граждан о происшествиях (2012 – 3290). Несмотря на увеличение регистрации сообщений о происшествиях, по итогам работы за год отмечается уменьшение общего количества регистрируемых преступлений на 10,5% или на 49 преступлений, что составило 418 преступления против 467 за аналогичный период прошлого года. В основном допущено снижение регистрации преступлений за счет снижения регистра​ции преступлений экономической направленности.
Регистрация тяжких и особо тяжких преступлений снизилась на 16,1% или – 19 преступлений. Количество зарегистрированных преступлений, предварительное следствие по которым обязательно, уменьшилось на 22,9% или 70 преступлений (2013-236, 2012-306). Количество зарегистрированных преступлений, предварительное следствие по которым необязательно, увеличилось на 11,6% или на 28 преступлений (2012-241, 2013-269). За 2013 год раскрыто 316 (2012-336) преступлений, то есть наблюдается снижение раскрываемости преступлений на -20 преступлений или -6,0%. Допущено снижение общего числа оконченных производством уголовных дел на -7,7% или -39 преступлений.  
Общая раскрываемость преступлений составила 70,4% (2012-70,6%), что ниже аналогичного периода прошлого года на 0,2%. Общая раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений в истекшем периоде 2013 года снизилась на 12,0% или -9 преступлений, где раскрыто 66 преступлений (2012-75). Преступлений, предварительное следствие по которым обязательно, раскрыто 158 преступлений (2012-198). Снижение составило 20,2% или 40 преступлений. Преступлений, предварительное следствие по которым необязательно, раскрыто 158 преступлений (2012-138), что выше аналогичного периода прошло​го года на 14,5%. 
Как положительный фактор необходимо отметить снижение совершенных тяжких и особо тяжких преступлений против личности (2012 -10, 2013-10):  количество умышленных убийств снизилось на -55,6% (2012-9, 2013-4), умышленных причинений тяжкого вреда здоровью осталось на прежнем уровне и соста​вило 4 преступления, как и за АППГ, изнасилований снизилось на -66,7% (2012-6, 2013-2). Раскрыто 4 умышленных убийства (2012-5). Преступлений, свя​занных с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью раскрыто 6 (2012-5). Также было окончено расследованием 6 уголовных дел по фактам изнасилований (2012-4).
 Одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел является розыск преступников, лиц, пропавших без вести и утративших связь с родственниками. В отчетном периоде 2013 года МО МВД России «Зеленчукский» разыскивалось 60 пре​ступников (АППГ - 65), 43 без вести пропавших (АППГ - 43) и 18 утративших связь с родст​венниками (АППГ - 18). За прошедший период 2013 года сотрудниками МО МВД России «Зе​ленчукский» разыскано:

· преступников - 46 (АППГ - 42), что составило 76,7% (АППГ - 64,6%);

· установлено 15 без вести пропавших (АППГ - 18), что составило 34,9% (АППГ - 41,9%);

· 5 лиц утративших связь с родственниками (АППГ- 6), что составило 27,7% (АППГ-33,3%).

В истекшем году личным составом отдела МВД продолжал осуществляться комплекс антитеррористических и антиэкстремистских оперативно-розыскных мероприятий в целях пресечения перемещений на территории районов незаконных бандформирований, пресечения возможных каналов финансирования, поступления материальных средств и средств вооружения.

На 01.01.2013 года на оперативном учете состояло 43 жителя Зеленчукского района, которые  по оперативным данным склонны к проявлениям экстремизма и терроризма. В течение года с оперативного учета был снято 7 жителей Зеленчукского района и поставлено на учет 7 жителей. На конец года на оперативном учете состоит 43 жителя Зеленчукского района, склонных к проявлениям экстремизма и терроризма.
В настоящее время борьба с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств по-прежнему остается одним из приоритетных направлений ор​ганов внутренних дел. Преступления, связанные с незаконным оборотом оружия, являются серьезной проблемой, так как характеризуются двойной превенцией, а именно: помимо незаконных действий в отношении оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, они по​рождают тяжкие составы преступлений, такие как: убийства по найму, разбойные нападения, терроризм и т.д.. которые угрожают общественному порядку и безопасности граждан. В районе наблюдается значительное увеличение выявляемых преступле​ний, связанных с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств на +31,4% (2012-35, 2013-46). Количество оконченных расследованием уголовных дел данной категории увеличилось на +3,1% (2012-32, 2013-33).
Остро стоит и проблема незаконного оборота и распространения наркотиков. Проблема злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота «помолодела». Сегодня более чем в 50% случаев первичный прием наркотиков приходится на возраст от 14 до 16 лет. Социально-экономическое состояние района не позволяет обеспечить охват общественно-полезным трудом всю молодежь, что приводит к попаданию ее части в ряды наркоманов. За 2013 год выявлено и поставлено на учет 47 преступлений по линии незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (в 2012 году- 41), что выше на 14,6% к 2012г. 

Обеспечение общественного порядка и безопасности граждан в общественных местах является основной задачей подразделений полиции по охране общественного порядка. По району наблюдается значительное увеличение количества зарегист​рированных преступлений, совершенных в общественных местах на 227,3% или на 25 фак​тов (2012-11, 2013-36). 
Большая часть преступлений против собственности совершается подростками групп социального риска, находящимися в трудной жизненной ситуации, из неблагополучных либо малоимущих семей, не имеющими постоянного источника дохода. Основным видом преступной деятельности подростков продолжают оставаться кражи чужого имущества и грабежи. 

Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних в 2013 году свидетельствует об увеличении количества преступлений, совершенных несовершеннолетними и с их участием с 10 случаев до 13, т.е. на 30%. Главной причиной безнадзорности несовершеннолетних и их противоправного поведе​ния является семейное неблагополучие и невыполнение воспитательных функций лицами, на которых законом возложены данные обязательства. В целях повышения эффективности работы по профилактике безнадзорности и право​нарушений несовершеннолетних инспекторами по делам несовершеннолетних совместно с представителями органов образования, здравоохранения проведены мероприятия по пропаганде правовых знаний в учебных заведениях.
                                       ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОКУРАТУРЫ
В 2013 году деятельность Зеленчукской районной прокуратуры была нацелена на решение приоритетных задач, вытекающих из комплексного анализа состояния законности и социально-экономической обстановки. В тесном взаимодействии с правоохранительными органами, органами местного самоуправления района проделана определенная работа по совершенствованию механизма защиты конституционных прав и свобод граждан, повышению эффективности борьбы с преступностью. 
          В 2013 году выявлено 3125 нарушений закона, в 2012 году -3148, что свидетельствует об уменьшении нарушений. В 2013 году в центре внимания прокуратуры находились следующие вопросы: 
- в сфере трудового законодательства прокуратурой в 2013г. выявлено 170 нарушений закона. В суд направлено 90 исковых заявлений на сумму 227 тыс. руб. По результатам рассмотрения исковые требования прокурора удовлетворены. 1 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности, а к административной ответственности привлечено 4 должностных лица;
- в сфере противодействия коррупции в отчетном периоде выявлено свыше 600 нарушений  законодательства в деятельности контролирующих органов и муниципальных образований, что более чем в 2 раза больше, чем в 2012 году. Наблюдалось увеличение в 2 раза количества правовых актов несоответствующих требованиям антикоррупционного законодательства, на которые принесено 115 протестов. В целях устранения выявленных нарушений внесено 35 представлений, по результатам рассмотрения которых 35 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности;
- в сфере противодействия терроризму и экстремистской деятельности, в том числе профилактической деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления в 2013 г. выявлено 210 нарушений закона. В целях устранения выявленных нарушений принесено 9 протестов на незаконные правовые акты. По результатам рассмотрения требования прокурора удовлетворены. Внесено 56 представлений об устранении нарушений закона, по результатам рассмотрения которых 84 должностных лица привлечено к дисциплинарной ответственности. Объявлено 9 предупреждений о недопустимости нарушения закона. По постановлениям прокурора к административной ответственности привлечены 11 должностных лиц;
- в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд внесено 41 представление, представления рассмотрены и удовлетворены, 39 должностных лиц привлечено к дисциплинарной ответственности;
- в сфере исполнения законодательства о землепользовании выявлено 3 нарушения закона. Внесено 1 представление об устранении нарушений, 1 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности;
- в сфере здравоохранения в 2013г. выявлено 2 нарушения закона. В целях устранения выявленных нарушений внесено 1 представление об устранении нарушений закона, по результатам рассмотрения которого 3 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности;

- в сфере исполнения законодательства об образовании выявлено 120 нарушений закона (АГГЛГ- 352): принесено 32 протеста; внесено 26 представлений; привлечено к дисциплинарной ответственности 27 лиц; предъявлено в суд 5 заявлений, объявлено 27 предостережений (АППГ- 0).
- в сфере исполнения законодательства при реализации приоритетных национальных проектов в 2013г. выявлено 109 нарушений закона. В целях устранения выявленных нарушений внесено 22 представления, по результатам рассмотрения которых 25 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности. В суд направлено 4 исковых заявления, которые рассмотрены и удовлетворены судом;
- в сфере законодательства об административных правонарушениях выявлено 127 нарушений закона. Приняты следующие меры реагирования: принесено 35 протестов на незаконные правовые акты. По результатам их рассмотрения требования прокурора удовлетворены. В Арбитражный суд направлено 10 заявлений, заявления рассмотрены и удовлетворены. Внесено 2 представления об устранении выявленных нарушений закона. Требования прокурора удовлетворены, 2 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности. По постановлениям прокурора к административной ответственности привлечено 80 должностных лиц.

За 2013 год в прокуратуру поступило 518 обращений граждан, из них рассмотрено 275 письменных жалоб, что выше показателя за аналогичный период прошлого года и связано с увеличением количества поступивших жалоб и обращений граждан (за 2012 год поступило 466, рассмотрено 264 обращения). Из общего числа разрешенных жалоб в 2013 году 129 удовлетворено, в том числе, по вопросам общего надзора - 88 (в 2012 году удовлетворено 79 жалоб). Наибольшее количество разрешенных жалоб составляют жалобы по вопросам надзора за исполнением законов и законностью правовых актов в 2013 году - 214 жалоб, в 2012 году - 224 жалобы. Следует отметить, что по отраслям законодательства наибольшее число разрешенных жалоб в 2013 году составляют жалобы по вопросам трудового законодательства, законодательства о несовершеннолетних и законодательства об исполнительном производстве, законодательства, регулирующего компенсации выплат учителям, проживающим в сельской местности за коммунальные услуги.

Надзор за исполнением законов и законностью правовых актов является одним из основных составляющих в работе прокуратуры района. Меры по участию прокуроров на стадии разработки и обсуждения проектов нормативных актов, позволяющее предупредить принятие правовых актов, противоречащих действующему законодательству, принимаются. С целью профилактики правонарушений коррупционной направленности обеспечивается надлежащая работа по выявлению в нормативных правовых актах коррупциогенных факторов  и их устранению.

          В 2013 году проведена газификация следующих населенных пунктов района: ст.Зеленчукская 1,9 км, ст.Исправная 7,4 км, ст.Сторожевая 5,1 км, п.Архыз 0,6 км, а.Кызыл-Октябрь – 0,3 км. Проложены газовые сети до с.Даусуз, установлено 2 газораспределительных пункта. 
По программе «Юг России» ведется реконструкция водопроводных сетей ст.Зеленчукской. За 2013 год проведено 8 км подводящих водопроводных сетей.

В отчетном периоде прошли работы по ремонту дорог. Работы велись  в  следующих населенных пунктах: х.Ново-Исправненский, а.Ильич,  ст.Исправная, с.Маруха (4 км).
           В ходе  реализации  федеральной  целевой  программы «Социальное развитие  села  до 2013 года» из средств федерального и республиканского бюджетов на район выделено и освоено 25 360 тыс. руб., из них:

      - на мероприятия по развитию газоснабжения в сельской местности – 22129,6 тыс.руб. (ст.Сторожевая – 14,3 млн.руб., ст.Кардоникская- 2,2 млн.руб., ст.Исправная – 2,9 млн.руб., а.Кызыл-Октябрь – 0,4 млн.руб,. ст.Зеленчукская – 2,3 млн. руб.);

     - на мероприятия по развитию сети первичной медико-санитарной помощи и физической культуры в сельской местности 975 тыс.руб. ( ФАП с.Хасаут-Греческое);

     - на мероприятия по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности – 2255 тыс.руб. (14 семей), в том числе молодых семей и молодых специалистов – 898 тыс.руб. (6 семей).

Уважаемые коллеги, в течение 2013 года проделана большая работа, но на 2014 год перед нами стоит решение больших и важных задач, таких как:

по развитию водоснабжения: 
- предполагается строительство водопроводных сетей левобережье ст.Зеленчукской, протяженностью 4,3 км;

- пуск групповых подводящих водопроводных сетей в ст.Зеленчукской, протяженностью 2,6 км;

- реконструкция водопроводных сетей в ст.Кардоникской, п.Даусуз, с.Нижняя Ермоловка, а.Кобу-Баши, ст.Сторожевая, а.Кызыл-Октябрь. 

по развитию газоснабжения:
- прокладка подводящего газопровода среднего давления к с.Маруха, с.Хасаут-Греческое, а.Хусса-Кардоник, х.Лесо-Кяфарь.
- прокладка сетей газоснабжения низкого давления потребителям с.Маруха, с.Хасаут-Греческого, ст.Кардоникская по ул.Базарная, с.Даусуз, п.Архыз;
- пуск в эксплуатацию 3 газовых котельных (МКОУ «СОШ а.Ильич», МКОУ «ООШ №1 ст.Исправной», МКОУ «СОШ х.Ново-Исправненский».

           по ремонту дорог:

планируется проведение ремонта автодорог ст.Зеленчукской, ст.Кардоникской, ст.Сторожевой, с.Хасаут-Греческое, с.Маруха.
            В  2014 года  в Зеленчукском районе планируется открытие ФАПа в п.Архыз и  с.Хасаут-Греческое.
В настоящее время находятся в стадии оформления земельные участки под строительство детских садов на территории ст.Зеленчукской, ст.Сторожевой, с.Маруха. Ввод в эксплуатацию данных объектов планируется в IV квартале 2014 года.
Планируется переселение  из аварийного ветхого жилья  в 2014г. жителей ст. Зеленчукской, в 2015г. жителей с.Даусуз и ст.Кардоникской. Для этого необходимо завершить строительство 40 квартирного жилого дома в ст.Зеленчукской. 
