СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  ЗЕЛЕНЧУКСКОГО

МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЗА 2011 ГОД
Экономическое развитие Зеленчукского района в  2011 году характеризуется снижением  промышленного производства (снижение к уровню прошлого года 96,3%), однако произошло увеличение индекса промышленного производства по крупным и средним предприятиям всех видов деятельности на 125,8%. За истекший период отгружено товаров, выполнено работ и услуг по видам деятельности «добыча полезных ископаемых», «обрабатывающие производства», «производство и распределение электроэнергии, газа и воды» по данным Госкомстата на 213 млн. руб. (рост к уровню предыдущего года составил 101,1%). Активное снижение произошло в строительной отрасли – 261,8 млн.руб. (к уровню 2010 года- 70,2%). Уменьшился  по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (АППГ) оборот розничной торговли и составил 1367,4 млн.руб. (92,8%), оборот общественного питания составил 64,6 млн.руб. или 99%. Объем платных услуг населению по сравнению с прошлым годом увеличился и составил 238,6 млн.руб. (рост на 100,7%). Введено в действие индивидуальных жилых домов площадью 4,0 тыс. кв. метров, что составило 103,6% к соответствующему периоду 2010 года. Грузооборот и пассажирооборот автотранспортных предприятий за текущий год  снизился, до 86,6% и 84,9% соответственно к АППГ. Кредиторская задолженность крупных и средних предприятий составила 484,2 млн.руб., дебиторская задолженность- 352,9 млн.руб. 
Среднесписочная численность работников средних и крупных предприятий на 01.12.2011г. составляет 5802 человек, снижение к аналогичному периоду 2010 года 91,8 %. Среднемесячная заработная плата за 11 месяцев 2011г.  увеличилась по сравнению с прошлым годом на 117,2% и составляет 12607,3 руб. За 2011 год снизилось общее число хозяйствующих субъектов на территории района на 16 единиц и составило по состоянию на 01.01.2012 года 354 единицы. Произошел рост количества индивидуальных предпринимателей на 104,8%, по состоянию на 01.01.2012 года их количество равно 1787.




         СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Сельскохозяйственную отрасль Зеленчукского района представляют: личные подворья граждан (ЛПХ)-23656 ед; крестьянско-фермерские хозяйства (КФХ)- 88 ед. и средние частные сельскохозяйственные предприятия - 6.

Общая площадь землепользования района, по состоянию на 1.01.2011 года, составляет 128 558 га, в том числе сельскохозяйственных угодий - 103 811га;

из них:      пашни
- 21 142 га,
                                  сенокосов
- 29 258 га,
                                пастбищ
- 52 963 га. 

              Крупные и средние сельскохозяйственные предприятия имеют общую площадь землепользования 111 519 га, в том числе сельскохозяйственных угодий - 87 127 га. Крестьянско-фермерские хозяйства занимают 4814 га, из них пашни - 891 га и сельхозугодий - 4673 га или 4,9% от всех сельскохозяйственных угодий района. На начало 2011 года в ЛПХ имеется 12225 га общей площади, в том числе 12 011 га сельхозугодий, пашни - 7793 га, сенокосов - 3376 га и пастбищ - 512 га. В собственности личных подворий находится 11464 га и на праве пользования - 761 га. В собственности КФХ находится 624 га угодий, на праве пользования -818 га, на праве аренды - 3372 га общей площади. Динамика движения земель сельскохозяйственного назначения свидетельствует о ежегодном их уменьшении в крупных и средних сельхозорганизациях и ежегодном увеличении в ЛПХ. В результате перераспределения земель происходит снижение учитываемых объемов производства продукции растениеводства. В 2011 году в районе произведено всеми формами хозяйствования: зерна - 7,2 тыс. тонн, картофеля - 48,8 тыс. тонн. Кормовые культуры выращивались на площади свыше 5,3 тыс. га. Пашни обрабатывается на площади 12768 га, что составляет 74% по району.

В связи с реорганизацией сельскохозяйственных предприятий и выделением земельных наделов пайщикам, в структуре посевных площадей произошли изменения в сторону

увеличения доли картофеля до 50,0% и уменьшения посевных площадей кормовых до   19,0%, зерновые также уменьшили площадь посева. Снижение посевных площадей кормовых произошло из-за снижения численности поголовья скота в сельхозорганизациях, а также выдела земельных наделов пайщиков. Выделенные земельные наделы пайщики используются и как сенокосы путем естественного зарастания дикими сорными травами. Таким образом, из оборота в районе выпало от 2,5 до 3,0 тыс. га пашни неиспользуемой по назначению и фактически перешедшей сегодня в категорию залежи, а в некоторых местах в целину. Продуктивность таких сенокосов низкая, но расположена в более доступных местах, что позволяет осуществлять заготовку сена механизированным способом. При этом настоящие, естественные сенокосы богатые набором диких трав, не используются и естественно подвергаются зарастанию древесно-кустарниковой растительностью в катастрофических объемах. Из 29,3 тыс. га естественных сенокосов имеющихся в районе используется не более 60,0%.

Неиспользуемая по назначению пашня в основном используется для заготовки кормов (сена) малыми формами хозяйствования. 
В  районе по состоянию на начало 2011 года не используется по назначению 5,5 тыс. га. Имеют место факты использования пашни и сенокосов для круглогодичного выпаса скота и лошадей.

Эффективность использования обрабатываемой пашни оставляет желать намного лучшего. В положительном плане по использованию пашни в районе можно отметить предприятия: ООО КФХ «Южный», ООО «Вымпел», ООО «Дженгур», СПК «Успех», главы КФХ Эркенов Хызыр Азреталиевич , Левченко Татьяна Михайловна, Чомаев Абдул-Манаф, Шидаков Заур. Под урожай текущего года товаропроизводителями района внесено 428,7 тонн минеральных удобрений в действующем веществе на площади 3563 га, что составляет 27,9% от обрабатываемой пашни. Большая работа проведена по организации работы по оформлению земельных долей (паев), на сегодняшний день остро стоит вопрос невостребованных долей, инвентаризации неоформленных долей, пришла пора действовать по изыманию земель сельскохозяйственного назначения, которые используются не по назначению. В этой и последующей повседневной деятельности мы надеемся на сегодняшних сельских руководителей - Глав сельских муниципальных поселений. Бывшие колхозы и совхозы в лице руководителей утратили свое значение, а Главы сельских муниципальных поселений еще не обрели свое значение. Поэтому от того, как главы будут думать кто, как живет на селе, где добывет себе хлеб насущный и что с ним будет завтра, зависит будущее села.

            В соответствии с данными Госстатистики поголовье основных видов скота в хозяйствах всех категорий по состоянию на 1 января 2012г. составила: КРС- 28350 гол., овцы и козы – 113157 гол., свиньи – 3133 гол. Производство продукции животноводства в хозяйствах всех категорий: мясо (скот и птица в живой массе) – 7162т. (АППГ- 108,5%),  молоко – 30283,3 тонн (АППГ-105,9%), яйцо- 15956 тыс.шт. (АППГ -141,6%).

Зеленчукский район всегда был одним из передовых животноводческих районов республики. Потенциал отрасли сохранен и наметились тенденции к его динамическому росту.

Племенная деятельность в районе осуществляется на достаточно высоком уровне и сохраняет положительные тенденции. Количество племенных хозяйств увеличивается и в настоящее время в районе функционируют 6 хозяйств различной формы собственности. На протяжении многих лет одним из самых стабильно функционирующих сельхозпредприятий республики является племрепродуктор «Зеленчукский», разводящий уток пекинской породы. Сохранены два старейших племенных хозяйства, разводящих овец советской мясошерстной породы. Племрепродуктор «Агур», в котором численность овцематок стабильно увеличивается, и на данный момент составляет более 3 000 голов, включён в перечень хозяйств, дотируемых из федерального бюджета. Создано новое сельскохозяйственное предприятие - ООО ПР «Дженгур», которое занимается разведением овец карачаевской породы.

На господдержку сельхозпредприятий всех форм собственности в виде субсидий и дотаций за 9 месяцев истекшего года для района из федерального бюджета выделено 15 262,8 тыс. руб., из республиканского бюджета 8 178,2 тыс. руб.
Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами района получено кредитов в сумме 11 216,6 тыс. руб., в том числе: на приобретение техники и оборудования - 5 216,6 тыс. руб., на приобретение кормов - 6 000,0 тыс.руб. Владельцами личных подсобных хозяйств получено кредитов в объеме 56 771,9 тыс. гол., из них к субсидированию процентов представлено -44 421,0 тыс. руб.

Для приема и переработки молока у КФХ и личных подворий в районе действуют 2 минимолзавода, производительностью 10 тн/смену (в станице Кардоникской - СПК «Урус» и в станице Исправной - ООО СП «Никас») и резервуар-охладитель молока в станице Зеленчукской.

Проблемы и пути их решения:
1. Принять законодательный акт по окончанию оформлению земельных долей

             2. Организовать крупные сельскохозяйственные предприятия
3. Дать возможность существующим хозяйствам увеличить площадь пашни за счет аренды земельных долей
4. Пересмотреть структуру посевных площадей в сторону увеличения кормовой базы для развития животноводства
5. Заключить договора на поставку сельскохозяйственной продукции с воинскими частями Северо-Кавказского военного округа

6. Дать возможность сельхозтоваропроизводителям всех форм собственности получать долгосрочные кредиты через Россельхозбанк на приобретение техники, семян, постройку объектов сельскохозяйственного назначения, жилья работникам организации
                        

  МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ФИНАНСЫ
ДОХОДЫ
Бюджет Зеленчукского муниципального района на 2011 г. принят и утвержден решением районного Совета от 24.12.2010г. №124 «О бюджете Зеленчукского муниципального района в сумме 609,3 млн.руб. в том числе:

-по налоговым и неналоговым доходам



-153,2 млн.руб.;

-дотация на выравнивание уровня БО




-85,5 млн.руб.;

-дотация на поддержку мер по обеспечению 

сбалансированности бюджетов





-2,1 млн.руб;

-субвенции, субсидии и иные межбюджетные трансферты МБ
-368,6 млн.руб.

Уточненный план по доходам на 2011г. составил 683,3 млн.руб. за счет увеличения безвозмездных поступлений на сумму 73,97 млн.руб.
 
Фактическое исполнение по доходам  за 2011 год составило в сумме 644,6 млн.руб., из них:

- налоговые и неналоговые доходы



-145,7 млн.руб.;

- безвозмездные поступления




-529,6 млн.руб.;

в том числе - дотация на выравнивание БО

            -85,5 млн.руб.;

                   дотация на сбалансированность БО                    -3,3 млн.руб.


Основными источниками доходов в бюджет муниципального района являются: налог на доходы физических лиц, налоги на совокупный доход и налог на имущество юридических лиц, удельный вес которых составляет к общему объему поступления  доходов 89,9%, остальная часть всех поступлений -это прочие налоги и сборы, что составляет 10,1%..


План налоговых и неналоговых доходов за  2011г. выполнен на 95,1%  к годовому плану доходов, в том числе: 

            - налог на доходы физических лиц выполнен на 91,7%;


- налог на совокупный доход на 146,3%;


-налог на имущество организаций на 94,9%.


Основной причиной  неисполнения показателей по налогу на доходы физических лиц является снижение налоговой базы по Зеленчукскому муниципальному району. С начала 2011 года войсковая часть 20096 прекратила уплату налога на доходы физических лиц в бюджет ЗМР, в то время как за 2010 год от в/части в бюджет поступило 8,8 млн.руб. Снизилось поступление налога в 2011 году и от войсковой части 01485 на сумму 3,7 млн.руб. Причиной снижения является уменьшение количества военнослужащих в связи с передислокацией. Снижение налоговых поступлений на 2,7 млн.руб. от ООО «6200 ХРУ» объясняется сокращением штатов.

По налогу на имущество юридических лиц план не выполнен на 2,0 млн.руб. в связи с тем, что в 2010 году была переплата по данному виду налога.              

РАСХОДЫ


Расходная часть бюджета района принята и утверждена в целом на 2011 год в сумме 609,3 млн.руб. Исполнение за 2011 г. составило 97,6%, при уточненном бюджетном назначении  691,6 млн.руб. произведены расходы на сумму 675,2 млн.руб.,  в том числе:
- общегосударственные вопросы – 23,5 млн.руб. (96,5%);

- национальная безопасность – 2,1 млн.руб. (94,5%);

- национальная экономика – 5,7 млн.руб. (97,0%);

- образование – 349,8 млн.руб. (96,6%);

- культура, кинематография и средства массовой информации – 14,5 млн.руб.(99,3%);
- здравоохранение – 50,6 млн.руб. (96,3%);

- социальная политика – 151,1 млн.руб. (99,3%);

- физическая культура и спорт – 1,3 млн.руб. (100,0%);

- межбюджетные трансферты – 76,5 млн.руб. (100,0%).


Из вышесказанного видно, что наибольший удельный вес в структуре расходной части бюджета занимают расходы на финансирование социально-культурной сферы (84%). Из общего итога исполнения расходной части бюджета на социально-значимые статьи расходов приходится 72,4% - это оплата труда с начислениями, питание, пособия и другие социальные выплаты, реализация федеральных и региональных законов; на расходы по оплате коммунальных услуг- 8,9%, на другие материальные затраты- 7,4%, на межбюджетные трансферты- 11,3%.


 Кредиторской задолженности по выплате заработной платы работникам бюджетной сферы нет.

                                              МЕДИЦИНА И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

 МБЛПУЗ «Зеленчукская ЦРБ» оказывает медицинскую помощь в 17 населенных пунктах Зеленчукского района и включает в себя стационарную и амбулаторную службы.

Общий коечный фонд МЛПУ рассчитан на 340 коек, это 6 профильных отделений на 260 коек собственно в ЦРБ и 4 участковые больницы на 80 коек, из них 55 коек дневного стационара.

Амбулаторная служба включает поликлинику ЦРБ, стоматологическую поликлинику и женскую консультацию всего на 900 посещений в смену, 1 врачебную амбулаторию (Сторожевая-2) и 12 ФАПов (1 ФАП открыт в декабре 2011 года в ст. Кардоникской).

В Центральной районной больнице трудится, как и 2010 году 844 человека, из них 84 врача по 36 специальностям, 439 фельдшеров и медицинских сестер (рост к 2010 году на 20 человек). Средний возраст врача
 равен 39,2 (в 2010 году- 40,6) года, средний возраст медсестер также снизился и стал равен 32,4 (за 2010 год-33,2) года. К сожалению, обеспеченность населения врачами снизилась по сравнению с 2010 годом и равна 16,2 (в 2010 году 17) человек на 10 тыс. населения. Сертификаты имеют 30 специалистов, в том числе по категориям: высшая-14 специалистов, первая- 15 специалистов и вторая- 1 специалист.

В МБЛПУЗ «Зеленчукская ЦРБ» работают 7 заслуженных врачей. 

Всего штатных ставок врачей в больнице 153 (149 в 2010 году), укомплектованность врачебными кадрами составляет 57,5 (56,4%- за 2010 год), занятость 87,6%, коэффициент совместительства 1,7 (1,7). 

Из числа средних медицинских работников 228 имеют сертификаты, из них: высшая 38 человек, первая- 177 человек и вторая- 13 человек.

Укомплектованность средними медработниками составляет 100 %. Коэффициент совместительства равен 1,0. 


В районе проживает 51 780 человек (по предварительным данным Всероссийской переписи населения),  из них женского населения 26,7 тыс.чел. или 51,2 %, мужского – 25,1 тыс.чел. или 48,8%, в том числе детей и подростков до 17 лет- 11,5 тыс.чел., взрослое население 40,3 тыс.чел.

В 2011 году родилось 726 детей, что на 21 ребенка больше, чем в предыдущем году. За 2011 год умерло 704 человека, что на 23 человека меньше, чем в 2010 году.

На первом месте у лиц старше 60 лет стоит смертность от сердечно-сосудистых заболеваний, на втором месте- онкологические заболевания. 


В общей структуре заболеваемости на 1 месте болезни органов дыхания, на 2 месте травмы, на 3 месте болезни системы кровообращения. 


В структуре заболеваемости детей на 1 месте болезни органов дыхания, на 2 месте болезни кожи и подкожной клетчатки, на 3 месте инфекционные болезни.

Обеспеченность населения койками на 10 тыс.населения составляет 65,7 (69,3). 

План койко-дней по району выполнен на 94 (101,5- в 2010 году)%. 

В 2011 году скорая и неотложная помощь оказывалась 5-ю фельдшерскими бригадами одновременно. Укомплектованность фельдшерами – 100%, водителями – 95,8%.

 
На 1 000 человек населения было совершено выездов 326, что на 10 больше, чем в 2010 году. За год осуществлено 16 887 выездов (рост к 2010 году- 110,7%), среднее время от поступления вызова до приезда к больному около 18 минут (в 2010 году 25) (по району).   
В рамках национального проекта «Здоровье» за 2011 год обучено 12 участковых терапевтов, 3 участковых педиатра, 4 фельдшера.

           По родовым сертификатам оплачено 1 667 талонов, всего на сумму 4,7 млн. руб. Выплачено в виде заработной платы 2,3 млн. рублей. Приобретены медикаменты на сумму 535,7 тыс.рублей.

Приобретено необходимое для оказания медицинской помощи женщинам в период беременности и родов оборудование на общую сумму 1,4 млн. рублей, в том числе: аппарат магнитотерапии, аппарат для проведения вентиляции, дефибриллятор-монитор, светильник хирургический передвижной (лампа операционная), фотоколориметр и другое. 

В 2011 году всего направлено на лечение для оказания высокотехнологичной помощи 109 (38 за 2010 год) пациентов, из них пролечено 98 (22) пациента, в т.ч. прооперированно 86 (19) пациентов, в листе ожидания остались 14 (13) пациентов.

Количество лиц, получающих льготные медикаменты, увеличилось на 151 человек. В большей степени это связано с высокой стоимостью медикаментов и их отсутствием в аптечной сети. 

В связи с предполагаемым открытием на базе ЦРБ первичного сосудистого отделения по кардиологии и неврологии получен компьютерный томограф, проведены работы по подготовке помещения для его установки и в I квартале 2012 года начнется ремонт с последующей установкой оборудования. В плане подготовки работы отделений с 2011 года начата работа по району по телеЭКГ -для бригад скорой помощи ЦРБ и УБ, и на 3 ФАПа выделены аппараты ЭКГ с возможностью немедленной передачи данных ЭКГ пациента по сотовому телефону в диагностический центр и получением заключения по ЭКГ – в течение 10-15 минут. Дальнейшие действия персоналом проводятся в зависимости от серьезности патологии.  

Всего снято ЭКГ около 200, передано в диагностический центр около 120. По 12 заключениям пациенты срочно госпитализированы.

Программа модернизации здравоохранения Карачаево-Черкесской Республики на 2011-2012 годы принята и утверждена постановлением Правительства КЧР от 29.03.2011 № 70. Целью реализации программы является приведение структуры здравоохранения в соответствие с потребностями населения, повышение эффективности всей системы оказания медицинской помощи, в том числе решение 3 задач: 

· укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения, 

· внедрение современных информационных систем в здравоохранение,  

· внедрение стандартов медицинской помощи, повышение доступности амбулаторной медицинской помощи, в том числе предоставляемой врачами-специалистами.

В ЦРБ данная программа уже принята  к реализации в 2011 году. В результате реализации программы модернизации российское здравоохранение к 2013 году должно перейти с бюджетно-страхового на одноканальное финансирование, полностью основанное на тарифах обязательного медицинского страхования (ОМС).

Задача 1. Укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения (Завершение строительства ранее начатых объектов, капитальный ремонт, текущий ремонт, использование отремонтированных помещений, приобретение медицинского оборудования)

В 2011 году Федерального финансирования не было, в то же время за бюджетные средства проведен ремонт помещений под кабинет компьютерной томографии (в общей сложности 5 кабинетов), ремонт восточного крыла 3-го этажа, смотрового кабинета и холла 2-го этажа поликлиники и детской консультации, проведен ремонт отопления баклаборатории. В процессе ремонта находится детское отделение, на стадии завершения – Сторожевская УБ, Марухский ФАП. 

Открыт Кардоникский ФАП (приказ от 29.12.2011), документы для лицензирования переданы в Респотребнадзор. Открыты кабинеты медико-социальной поддержки беременных, оказавшихся в трудной жизненной  ситуации, они работают в женской консультации с 10.01.2012 г.,  в процессе обследования (у психолога, юриста) – 11 женщин.

В 2011 году переданы в отделения и запущены в эксплуатацию 4 единицы медицинского оборудования: 2 электрокардиографа, монитор прикроватный переносной, дефибриллятор-монитор.

Задача 2. Внедрение современных информационных систем в здравоохранение

(Персонифицированный учет оказанных медицинских услуг, возможность ведения электронной медицинской карты гражданина, запись к врачу в электронном виде, обмен телемедицинскими данными, а также внедрение систем электронного документооборота)

В рамках решения задачи проводятся подготовительные работы к установке 15 персональных компьютеров. Проводится запись к врачу в электронном виде. После открытия в середине 2011 года сайта нашей больницы обратилось 11 пациентов на предварительную запись в электронном виде

Внедрение современных информационных систем в здравоохранение позволит избавиться от «бумажной» работы, ведь нередко пациенты жалуются на то, что врачи больше занимаются заполнением документов, нежели больными, т.е. граждане получат современный сервис, основанный на информационных технологиях. Появятся электронная регистратура для того, чтоб записаться на прием, электронная карта, которую не надо носить с собой и бояться ее потерять. Эти меры облегчат жизнь пациентам.

Медицинские работники смогут вести документацию в электронном виде на основе медицинских стандартов, регламентов и порядков, органы управления получат единую медицинскую базу данных, по которой они смогут провести мониторинг состояния здравоохранения. Развитие сети телемедицины позволит врачам и пациентам получать консультации в республиканских, федеральных и даже зарубежных медцентрах.

Задача 3. Внедрение стандартов медицинской помощи, проведение углубленной диспансеризации подростков, повышение доступности амбулаторной медицинской помощи, в том числе предоставляемой врачами-специалистами

Внедрение стандартов медицинской помощи начато по 4 следующим заболеваниям: инфаркту миокарда, артериальной гипертензии, острому инфаркту миокарда, пневмонии неутонченной.  Затрачено 566,2 тыс.руб.
Необходимо отметить также нерешенные проблемы- Сторожевская УБ находится в аварийном состоянии, не соответствует санитарно-гигиеническим требованиям нахождения больных в лечебном учреждении. В неврологическом отделении в четырехместных палатах лежат по восемь больных. 
В работе стационарной службы есть вопросы которые требуют безотлагательного решения. Первый вопрос – это острый дефицит врачей анестезиологов-реаниматологов,  что значительно ухудшает качество оказания помощи тяжелым экстренным больным. Второй вопрос – это практически отсутствие инфекционной службы в районе. В 2004 г. было закрыто инфекционное отделение и после этого район вынужден транспортировать больных в г. Черкесск. 

Зеленчукской ЦРБ был утвержден бюджет на 2011 год в размере
52,9 млн. руб., из них 2,1 млн. руб. федеральной субвенции. Основные расходы составили затраты на заработную плату 16,9 млн.руб., на коммунальные услуги и услуги связи 18,8 млн.руб., на ГСМ 3,5 млн.руб. За счет средств ОМС в 2011 году поступило 111,6 млн.руб. Израсходовано на заработную плату 89,3 млн.руб., на покупку медикаментов 13,8 млн.руб., продуктов 7,3 млн.руб., мягкого инвентаря 762,3 тыс.руб. В истекшем году за платные услуги поступило 3,8 млн.руб. Израсходовано на заработную плату с начислениями 1,8 млн.руб., на покупку медикаментов 241,2 тыс.руб., мебели, оборудования, оргтехники 1,2 млн.руб.
                                                           ОБРАЗОВАНИЕ


Система образования района включает 26 общеобразовательных учреждений с общим числом обучающихся 5283 чел., 1 открытую (сменную) общеобразовательную щколу, где обучается 136 чел., МОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида» с 132 воспитанниками, 11 дошкольных учреждений (1322 детей), 2 учреждения дополнительного образования детей (ДЮСЩ- 588 учащихся, Дом детского творчества-500 учащихся).

В общеобразовательных учреждениях работает 703 педагогических работника, из них 558 чел. с высшим образованием. Высшую квалификационную категорию имеют 234 педработника, 1 категорию -186 работников, 2 категорию- 133 чел. 187 человек имеют различные отраслевые награды.


Расходы бюджета на содержание школ района за 2011 год составили 206147,1 тыс.руб, уровень финансовой обеспеченности на 1 учащегося составил 39020 рублей.


В 2011 году на капитальный, текущий ремонты, противопожарные мероприятия и видеонаблюдение выделено 4,3 млн.руб., завершена реконструкция спортзала МОУ СОШ №3 ст.Сторожевой (2,2 млн.руб.), отремонтированы  спортивные залы в МОУ СОШ №4 ст.Зеленчукской (800 тыс.руб.) и МОУ СОШ №1 ст.Сторожевой (400 тыс.руб.)


Приобретено 90 комплектов мебели на 0,7 млн.руб. и оргтехники на 0,6 млн.руб.


Задолженности по заработной плате и налогам на 01.01.2012 года нет.


В соответствии с постановлением Правительства КЧР от 14.07.2011 №223 с 01.06.2011 года увеличена на 6,5% оплата труда работников учреждений образования, с 01.09.2011 на 23,5% увеличена оплата труда учителей. После проведенных мероприятий по увеличению оплаты труда средняя заработная плата учителя будет составлять более 10 тыс.руб.


В рамках Комплекса мер по модернизации системы общего образования КЧР в 2011 году в район поступили и освоены денежные средства в сумме 6312,0 тыс.рублей, в том числе на: 

-приобретение для образовательных школ спортивного оборудования на 1210,0 тыс.руб.;

-приобретение оборудования для организации медицинского обслуживания учащихся на 1060,0 тыс.руб.;

-приобретение оборудования для школьных столовых на 1250,0 тыс.руб.;

-обновление программного обеспечения на 1020,0 тыс.руб.;

-увеличение пропускной способности Интернета на 960,0 тыс.руб.;
-организацию энергосберегающих мероприятий на 360,0 тыс.руб.;

-повышение квалификации и профессиональную переподготовку руководителей общеобразовательных учреждения на 452,0 тыс.руб.


Ежегодно проводимый конкурс на звание лучшего учителя выявляет учителей, достигающих высоких результатов в обучении и воспитании школьников.  В 2010-2011 учебном году Грант президента РФ в сумме 200 тыс.рублей получила учитель математики МОУ «СОШ п.Нижний Архыз» Кочеткова Н.И., Грант президента КЧР в сумме 50,0 тыс.рублей получила учитель начальных классов МОУ «СОШ №2 ст.Сторожевая-2» Птиченко О.А.


Одним из направлений работы методической службы является реализация районной программы «Одаренные дети Зеленчукского района». В 2011 году в муниципальном этапе олимпиады приняли участие 693 учащихся 7-11 классов школ по 17 общеобразовательным предметам. Первые места заняли 32, призовые- 115 школьников.


В 2011 году 351 выпускник общеобразовательных учреждений района прошел итоговую аттестацию в форме ЕГЭ. ЕГЭ по русскому языку сдали 338 выпускников, получили баллы ниже минимума 15 выпускников (4,4%). В последующие дни экзамен был пересдан. Средний балл составил 59,33. По математике сдавали ЕГЭ 336 учеников, все участники экзамена преодолели минимальный порог. Средний балл составил 60,19.  Из 351 выпускника 15 человек награждены золотой и 16 серебряной медалью. В целях реализации Указа Президента КЧР по отбору абитуриентов для целевого поступления в учреждения среднего и высшего профессионального образования РФ и стран Содружества Независимых государств управлением образования в 2011 году по целевому набору принято и оформлено 80 личных дел в различные ВУЗы и ССУЗы. Получили целевые направления 27 человек, из них 15- обучаются в ВУЗах.

Для организации питания школьников в районе функционирует 14 школьных столовых, в них получают горячее питание 3198 детей (57%). 13 школьных буфетов обеспечивают кондитерской продукцией 1200 школьников. Всеми видами и формами питания охвачено 4399 человек (79%). 2327 учащихся начальных классов получают бесплатные завтраки из расчета 10 рублей в день, 532 ученика из малообеспеченных семей получают питание за 50% стоимости.

За последние годы введены в эксплуатацию столовые в 3 школах.

                                                                 КУЛЬТУРА

В  учреждениях культуры района работает 284 человека. В учебных заведениях отдела культуры  обучается 33 человека.  В 2011 году действовало 149 клубных формирования, 144 формирования самодеятельного народного творчества.

Сеть учреждений культуры района состоит из муниципального учреждения культуры «Районный Дворец культуры», 15 сельских Домов культуры, поселковый клуб, историко-культурный центр «Зеленчукский краеведческий музей», 4 школы искусств, 2 Зеленчукские центральные библиотеки (детское и взрослое отделения),  20 библиотечных филиалов, киновидеозрелищное предприятие- кинотеатр «Мир».

В течение 2011 года учреждениями культуры было проведено 1263 культурно-досуговых мероприятий, на которых присутствовало 10000 человек. 

Особенно хотелось бы отметить такие мероприятия, как: 

-с 25 по 26 апреля 2011 года в Зеленчукском районе прошли мероприятия, посвященные 25- годовщине Чернобыльской трагедии, митинг, посвященный памяти героизма и стойкости жителей Зеленчукского муниципального района, участвующих в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и возложение цветов к памятнику ликвидаторов аварии Чернобыльской АЭС.

-25 апреля 2011 года в здании МУК РДК прошел тематический вечер «Чернобыль- трагедия и героизм народа», перед собравшимися выступили ликвидаторы Чернобыльской аварии, всем присутствующим был показан документальный фильм «Битва за Чернобыль», который подготовили и продемонстрировали специалисты киновидеозрелищного предприятия, была оформлена книжная выставка «Чернобыль - наша боль», на которой была представлена литература, соответствующая тематике мероприятия.

-29 апреля 2011года состоялся седьмой районный смотр- конкурс молодых исполнителей «Солдатский конверт», который проходил в рамках 1 этапа республиканского фестиваля- конкурса ВИА, вокально- эстрадных групп и солистов.

Организаторами мероприятия были:  МУК РДК, Управление образования и Комитет по физической культуре, спорту, туризму и молодежной политике.  
Ежегодное проведение этого смотра способствует дальнейшему развитию художественно- музыкального творчества самодеятельных солистов и коллективов, выявлению талантов и дарований. В этом году в конкурсе приняли участие не только самодеятельные артисты, но и профессиональные исполнители. Свое вокальное мастерство представили 23 солиста и 3 коллектива.

Победители конкурса и номинанты были награждены ценными подарками.

-3 мая 2011г года в Зеленчукском муниципальном районе прошли мероприятия, посвященные 54-й годовщине возвращения карачаевского народа на историческую землю. В станице Зеленчукской прошел митинг и возложение цветов к памятнику. Продолжились мероприятия конноспортивными состязаниями, которые состоялись на ипподроме. Вечером состоялся концерт лучших творческих коллективов и солистов МУК  РДК. 

Важной задачей работы Отдела культуры в 2011 году было участие в Республиканском фестивале народного творчества «Древней Родиной горжусь я», посвященном 20-летию образования КЧР.

Массовая работа с читателями составляет один из важных компонентов деятельности библиотек района и ведётся по всем актуальным направлениям. В 2011 г. проведено около 152 крупных мероприятий. Значительная часть массовых мероприятий проводилась в клубах по интересам: «Надежда», «Гармония», «Почемучка», «Юный гражданин», «Собеседник», «Эрудит», «Лесовичок», «Цветочек».

Библиотеки района активно участвуют во всех конкурсах, объявляемых республиканскими библиотеками. Это такие конкурсы, как: творческие конкурсы «Остаёмся на линии жизни», «Я и мои права», Региональный фестиваль  детских библиотек Северного Кавказа «Венок дружбы», смотр-конкурс на звание «Лучшая детская библиотека» и другие. За победы на этих конкурсах дипломами разных уровней награждены 26 участников, в качестве поощрения вручены книги на сумму 24,1 тыс.руб.

Приоритетом деятельности библиотек района является внедрение информационных технологий. Центральная библиотека в 2011 году вошла в Федеральную целевую программу «Культура России» в проекте «Модельные сельские библиотеки». В рамках этого проекта было получено следующее оборудование: 2 компьютера в сборе, МФУ-1, проектор, книги, диски в количестве 1200 экз. На оснащение общедоступных библиотек литературой и компьютерами с выходом в сеть Интернет» 5 библиотек района получили по 40 т.р.: детское отделение ЗЦБ – 40 т.р.; Сторожевское СП – 80 т.р.; Кардоникское СП – 40 т.р.; Исправненское СП – 40 т.р.

За счёт средств из районного бюджета в центральную библиотеку были приобретены: компьютер в сборе, мебель, 7 огнетушителей, в читальном зале установлена система пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре, металлическая дверь. Подключён безлимитный Интернет в центральной библиотеке.

Для пополнения библиотечного фонда библиотек во 2 полугодии 2011 года на  подписку выделено 68,9 тыс. руб. Это 131 наименование, 180 экземпляров. В 1 полугодии 2012 года – 72,2 тыс. руб. Это 103 наименования, 154 экземпляра книг. 

Фонд библиотек по состоянию на 01.01.2012 года составляет  343609 единиц хранения. В 2011году фонды библиотек района пополнились на 1349 экз. на сумму 202,9 тыс. руб., из них за счёт федеральных субвенций - 637 экз. на сумму 83,5  тыс.руб.

В 2011 году Кардоникская детская библиотека переехала в новое помещение по тому же адресу. На сегодняшний день библиотека имеет площадь 67 кв.м. Был сделан небольшой косметический ремонт в Кардоникских взрослой и детской библиотеках: штукатурка стен, побелка стен и потолка, покраска полов, дверей, батарей. Приобретены люстры, шкафы.

К сожалению, материально-техническая база библиотек и сегодня оставляет желать лучшего. Почти во всех сельских филиалах холодно – не работает отопление. 6 филиалов требуют ремонта кровли, отопления, полов. В библиотеках с.Даусуз, Нижняя Ермоловка, Ильич, Кызыл-Октябрь нет света. 

Очень низок уровень технической оснащённости. Сельские  библиотеки не имеют телевизоров, аудиовизуальных средств, компьютеров и калькуляторов. 


В 2011 году продолжал работать Историко-культурный центр «Зеленчукский краеведческий музей», основная цель деятельности которого - сохранение музейных предметов и музейных коллекций для использования в образовательных или просветительских целях заинтересованными лицами.

За отчетный период с экспонатами главного выставочного зала ИКЦ ЗКМ  познакомилось 10838 человек. Проведено 6 выездных выставок, 58 экскурсий, 236 бесед. 

Филиал музея в п. Нижний Архыз посетило 1593 человека. Проведено 86 экскурсий, 4 беседы, 4 экскурсии беседы, 3 лекции- встречи, 1 стационарная выставка. 

         В 2011 году работал  кинотеатр «Мир»  и  видеопередвижка. Было проведено 115 киносеансов, которые посетили 1492 зрителя, валовой сбор составил 15830 рублей.

В 2011 районе продолжают функционировать 4 школы искусств. В них трудятся 87 преподавателей, обучается 951 человек по более, чем 10 специальностям. Учащиеся школ приняли участие в Международных, Российских, Межрегиональных и республиканских конкурсах и выставках, таких как 5-й Международный  детский фестиваль детского художественного творчества «Подводный мир», в г. Саранске (участнику вручена грамота), Международный детский, юношеский и взрослый фестиваль- конкурс «Осенняя соната», в г.Астрахани (2 лауреата 2 степени, лауреат 3 степени, дипломанты 1 и 3 степени), 5-й Международный фестиваль- конкурс талантливых детей и молодежи « Золотое кольцо», в г.Суздале (2 участника заняли 2 место, один- 3 место и 1 дипломант), 9-й Международный юношеский конкурс пианистов им. В.И. Сафонова в г.Пятигорске (одно 1 место и один дипломант) и многих других. 

В школах искусств в 2011году проведен текущий ремонт. Произведена газификация МОУ дод СДШИ «Орфей».

В районе действует редакция радиовещания. Вещание проводится два раза в неделю. Всего в 2011 г. проведено 106 радиопередач. Освещались вопросы социально - экономического развития, работа образования, здравоохранения и культуры, фискальных органов, проведение государственных и церковных праздников, поздравления юбиляров.



                             СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

 
Отделом охраны труда УТ и СР за 2011г. проведена работа с обращениями граждан. За год было 3737 обращений граждан, в том числе 447 устных.


Совместно с Государственной инспекцией труда в КЧР сотрудниками управления была проведена комплексная проверка соблюдения трудовых прав граждан на предприятиях и организациях района. 

            26 апреля 2011г. сотрудники управления принимали участие в республиканском семинаре руководителей и специалистов по охране труда под девизом «Система управления охраной труда: путь к непрерывному совершенствованию» на базе ОАО «Хабезский гипсовый завод», на котором присутствовали представители 7 предприятий района, где были награждены 3 организации, участники смотра-конкурса (лицей № 6,ЗЦРБ, ДРСУ).  


Проведена уведомительная регистрация 22 коллективных договоров предприятий и организаций района и 27 изменений и дополнений к ним. 


Ежемесячно проводится анализ по задолженности заработной платы в организациях и предприятиях района и предоставляются отчеты в Министерство труда КЧР, администрацию района, РГУ «Центр занятости населения». Задолженность по заработной плате на 01.01.12г. по предприятиям и организациям района нет.


Постоянно проводится работа среди населения района по вопросу оформления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, так было принято 325 персональных дел для предоставления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг и выплачено 1889,3 тыс. руб.


В настоящее время идет освоение нового программного обеспечения, введение в базу новых дел.


С марта 2011г. в УТ и СР ведется работа по предоставлению гражданам коммунальной социальной выплаты по оплате коммунальных услуг через предприятия района, с которыми заключены договора и соглашения об информационном взаимообмене. Еженедельно представляется информация в Министерство труда КЧР о количестве семей, подавших заявлений на социальные выплаты. За 2011 год принято 1338 заявлений, подписана 1061 доверенность. За 2011г. было перечислено социальных выплат по заявлениям граждан на лицевые счета через предприятие федеральной почтовой связи в размере 4700 т.р.


За 2011 год было выдано 400 справок на получение государственной социальной стипендии студентам из малоимущих семей, а также одиноко проживающим студентам, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума.


В 2011 году проведен переход к предоставлению всех социальных выплат (льгот) по оплате жилья и коммунальных услуг в денежной форме. Монетизация льгот коснулась как федеральных льготников, так и региональных. Выплаты произведены за январь – декабрь на сумму 62961,0 тыс.рублей. Охвачено 12949 человек с членами семьи.


Продолжается работа по льготам в части выдачи удостоверений. В течение года выдано удостоверений реабилитированных  66 человекам, вдовам 62, труженикам тыла 5.


За 2011г. в отдел детских пособий обратились 1609 человек за назначением ежемесячного социального пособия  и пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет.

Назначено и выплачено: пособие при рождении ребенка – 294 чел., пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет – 430 чел., социальное ежемесячное пособие – 1179 чел., пособие женам военнослужащих, проходящих службу по призыву – 8 чел. 

Отделом выдано 2594 справок для оформления субсидий, льгот для расчета совокупного дохода семьи, оформления детского пособия в другие районы и за пределы КЧР, перерасчета пособия по школьным справкам, по справкам МСЭК (медико-санитарной экспертизы.  


На основании Республиканской целевой программы, Управлением труда и социального развития разработана районная Целевая Программа: «Дети-инвалиды», по которой  проводится определенная работа совместно с РОО, ЗЦРБ, КДН, ПКДН, ГУ «Центром занятости населения». 

Создан районный банк данных о детях-инвалидах и обеспечивается ежемесячное его пополнение и уточнение. 

Одним из  направлений деятельности отдела семьи, материнства и детства является контроль за несовершеннолетними, состоящими на учете как в Управлении труда и социального развития так и в ПДН Зеленчукского РОВД, осуществляемый совместно с КДН, РОО, а также врачом наркологом и врачом психиатром.

На учете в Управлении труда и социального развития администрации Зеленчукского муниципального района состоит на 01.01.2012г. 84 подростка из социально-опасных семей. На основании отчетности «информация о семьях и детях, находящихся в социально – опасном положении» (форма 1.1. АИС «Дети») за 2011г. на учет поставлено 12 семей; 33 человека; 26 детей.  

 За 2011г. проведено 19 заседаний комиссии по делам несовершеннолетних, на которых рассмотрено 175 дел по подросткам. На основании  пост. Правительства КЧР от 11.03.2010г. № 68 «Об организации и проведении оздоровительной кампании детей в КЧР вышло районное пост. от 21.05.2010г. «Об организации и проведении оздоровительной кампании детей в КЧР» 

Управлением труда и социального развития организована работа по проведению и организации оздоровительной кампании по Зеленчукскому району для всех категорий семей. На 01.01.2012г. обеспечено путевками 191 человек из них: 32 ребенка направлены в детские лагери и 159 детей в санатории.

В 2011 году была утверждена районная программа «Противодействие коррупции в сфере социальной защиты населения в Зеленчукском муниципальном районе на 2010 – 2011 годы». Внедрены административные регламенты оказания муниципальных услуг в сфере социальной защиты населения Зеленчукского муниципального района.

Отдел семьи, материнства и детства проводит постоянную совместную работу со всеми структурами района: РУО, РАЙФУ, ЦРБ, ПДН, КДН, ГУ «Центр занятости», а также со всеми муниципальными поселениями.

Особое внимание при составлении планов отделом семьи, материнства и детства было уделено детям из многодетных, неблагополучных и малоимущих семей, детям-инвалидам, а также детям-сиротам, оставшимся без попечения родителей.

По состоянию на 01.01.2012г. на учете состоит:

- малообеспеченных семей – 4523, в них детей - 7545;

- детей-инвалидов – 323, с диагнозом ДЦП - 37;

- детей - сирот - 123; круглых сирот – 28.


С начала 2011 года в отделе семьи, материнства и детства зарегистрировано 1580 обращений граждан. Сотрудниками отдела составлены 72 акта обследования материально-бытового положения и направлены на медико-санитарную экспертизу, по заявлению 19 многодетных матерей родивших и достойно воспитавших 5 и более детей, сдали документы на медаль «Материнская слава», 15.05.11г. наградили 14 матерей и 25.11.2011г. - 10 матерей, получили медали и единовременное вознаграждение из расчета 1000 руб. на каждого ребенка на основании Постановления Народного Собрания КЧР от 24.11.2004г. № 223.

В течение 2011 года были проведены районные мероприятия: «День семьи», «День защиты детей», «День матери», «День инвалидов» и «Районная елка». При честовании семей 52 человекам были вручены денежные премии в размере 500 рублей каждой, за счет финансирования сельскими поселениями.

В "День защиты детей" произведены поздравления детей по местному радио, 50 детей получили по 500 руб. от имени глав на сумму 25000 руб., была организована концертно-игровая программа.


При проведении празднования Нового года 70 детей из малообеспеченных семей по разным категориям были приглашены на Новогоднюю елку, проведенную в районном Доме культуры. Все приглашенные дети получили мягкие игрушки, призы и подарки на сумму 46.00 тыс. руб.

При Зеленчукском Управлении труда и социального развития числится десять отделений социальной помощи на дому и одно специализированное отделение социально-медицинского обслуживания на дому.


Обслуживание клиентов на дому осуществляется на основе оценки индивидуальной нуждаемости в предоставлении им социально-бытовых, санитарно-гигиенических, консультативных, правовых и иных услуг, входящих в Федеральный перечень гарантированных государством услуг, оказываемых отделениями социальной помощи на дому, а также по их желанию дополнительных социальных услуг, не входящих в этот перечень. 


В отделениях социального обслуживания на дому работают 163 социальных работника, 5 медицинских сестер, 11 заведующих, 3 водителя, бухгалтер. На обслуживании в отделениях социальной помощи состоит 655 человек. Из них участников ВОВ и инвалидов ВОВ - 20 человек, вдов - 32 человека, инвалидов общего заболевания- 127 человек. 


Дважды в неделю согласно графика, а при необходимости или по просьбе обслуживаемого чаще, социальные работники посещают их по месту жительства и в зависимости от степени нуждаемости выполняют все поручения по дому и поручения связанные с заботами, имеющимися у клиентов вне дома, которые они не могут выполнить самостоятельно. 


Социальное обслуживание осуществляется отделениями социальной помощи бесплатно и за плату. Пенсионеры, являющиеся участниками ВОВ, инвалидами ВОВ, вдовами, тружениками тыла – обслуживаются бесплатно. Бесплатно обслуживаются граждане, чей размер пенсии ниже прожиточного минимума КЧР. 


В 2011 году частично платными услугами пользовались 303 человека. В 2011 году социальными работниками было произведено 70740 посещений граждан на дому для оказания требуемых социально-бытовых или правовых услуг. 

В специализированном социально-медицинском отделении находятся на обслуживании граждане пожилого возраста и инвалиды, значительно утратившие способность к самообслуживанию, страдающие хроническими заболеваниями и нуждающиеся в квалифицированном медицинском уходе в надомных условиях. Отделение социально-медицинского обслуживания работает в тесной взаимосвязи с мед. службами и учреждениями здравоохранения муниципальных образований. На обслуживании в отделении состоит 40 клиентов, проживающих в ст. Зеленчукской и ст. Кардоникской. Работают в нем 10 социальных работников и 5 медицинских сестер. Социальные работники оказывают клиентам социально-бытовые услуги, медицинские сестры – доврачебную помощь, ведут постоянное наблюдение за состоянием здоровья, проводят мероприятия направленные на профилактику заболеваний. 

В настоящее время на очереди на обслуживание в отделения соц. помощи на дому состоит 54 человека.

Для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и остронуждающихся в денежной помощи на поддержание их жизнедеятельности на приемлемом уровне работает отделение срочной социальной помощи. В 2011 году материальная помощь была выделена 11 остро нуждающихся в ней гражданам, в размере 5000 рублей каждому, на сумму 55000 рублей.

                                                СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА
     Деятельность Зеленчукского центра занятости населения в 2011 году была направлена на выполнение закона Российской Федерации «О занятости населения в РФ», снижению напряженности на рынке труда в рамках программы Дополнительных мер, районных мероприятий по содействию занятости граждан и осуществлялась в соответствии с административными регламентами. В 2011 году в службу занятости обратились за предоставлением государственных услуг в  целях поиска подходящей работы 1458 человек, что составляет 92,9 % по отношению к прошлому году и 50 работодателей  для подбора необходимых работников, из них трудоустроено 874 чел., в т.ч. на постоянную работу 487 или 60,8% от количества обратившихся. В 2011 году службой занятости было  зарегистрировано  1094 безработных, что на 19,3% меньше, чем в 2010 году, снижение уровня безработицы связано с наличием  вакансий на временные работы, а также с желанием безработных  пройти профессиональное обучение  и открыть собственное дело.

По состоянию на 31.12.2011 года зарегистрировано 417 безработных, уровень безработицы по району составляет 1,8%. В 2011 году численность зарегистрированных безработных уменьшилась по сравнению с  прошлым годом  на 59 чел.
Предложение рабочей силы на регистрируемом рынке труда продолжает не соответствовать спросу работодателей. Предложение незанятой рабочей силы превышает спрос на постоянную работу. В структуре заявленных вакансий преобладают рабочие профессии, в большей части для мужчин, а большая часть обратившихся в целях поиска работы – женщины, что значительно осложняет их поиск работы. На протяжении года в центр занятости было заявлено 897 вакансий, из них 728  по рабочим профессиям и 169 для специалистов. Наблюдается  некоторое увеличение  количества заявленных вакансий в сравнении с минувшим 2010 годом (в 2010 году было 623).


Наиболее востребованы в истекшем году работники следующих профессий:

1)среди специалистов: врачи, учителя; 

2)среди рабочих: подсобные рабочие, электромонтажники, операторы, водители, электрогазосварщики, токари и другие.

По видам экономической деятельности спрос на работников выглядит следующим образом: 

- 33,4% - обязательное социальное обеспечение;

- 24,4% - сельское хозяйство;

- 18,7% - образование;

- 6,7%- производство и распределение электроэнергии, газа и воды;

- 4,2% - строительный комплекс;

- 3,7% -  здравоохранение.

Коэффициент напряженности на 01.01.12 года составляет 5,8 %.


За 2011 год с предприятий и организаций Зеленчукского района было уволено по сокращению штатов 96 человек. Наиболее значительные увольнения работников по этому основанию произошли в Зеленчукской Квартирно- Эксплуатационной части – 15 чел. Сведений о массовых увольнениях работников от работодателей не поступало. 

На социальную поддержку безработных  в истекшем году израсходовано:

-  11,3 млн. рублей из субвенций федерального бюджета на выплату пособий безработным;

-  2,6 млн. рублей из субвенций федерального бюджета на досрочные пенсии;

 - 374,7 тыс. рублей из субвенций федерального бюджета на выплату стипендии направленным на обучение  безработным;

Периодическая было направлено материальная помощь была оказана 21 безработному, израсходовано на выплату  материальной помощи 34,115 тыс.руб.

Организация проведения общественных работ является одним из наиболее эффективных способов решения проблемы занятости населения. Направление граждан, зарегистрированных в центре занятости населения, на общественные работы проводилось с их согласия и на приемлемых для них условиях. Оплата труда  граждан,  принимавших участие в общественных работах, производилась из средств предприятий, из субвенций федерального бюджета и средств республиканского бюджета.

Контрольный показатель на 2011 год предусматривал направить для трудоустройства на общественные работы 170 человек, по итогам года он выполнен на 100%. В сравнении с аналогичным периодом 2010 года процент выполнения составил 94,4%. Отношения между центром занятости населения, предприятиями, организациями и органами местного самоуправления регулировалось договорами о совместной деятельности по организации и проведению общественных работ. Таких договоров было заключено 37 с 12 предприятиями района. Работающим  выплачена материальная поддержка из субвенций Федерального бюджета в сумме 385,2 тыс. рублей и из средств работодателей 464,7 тыс.руб., а также из средств республиканского бюджета – 222,8 тыс. руб. 

Основные партнеры по организации оплачиваемых общественных работ это: ООО «Паритет» и ООО ПР «Агур» - переборка, посадка картофеля,  администрации сельских поселений ст. Сторожевой, с. Маруха, ст. Исправной, ст. Зеленчукской, с. Хасаут-Греческое – санитарная уборка, проверка адресного хозяйства, охрана и другие,    Центральная районная больница – кухонные работы.

В рамках программы временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поисках работы, заключено 10 договоров,  согласно которых направлены на работу 5 инвалидов и 6 безработных предпенсионного возраста, из числа многодетных и одиноких родителей – 6 чел. Всего на материальную поддержку безработных,  испытывающих  трудности  в поиске работы,  израсходовано из субвенций федерального бюджета 57,7 тыс. рублей и из средств работодателей 117,0 тыс.рублей.

Проводилась работа и по временному трудоустройству несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет во внеурочное время и в свободное от учебы время. По данному направлению активной политики занятости населения заключено 13 договоров на 143 человека. Школьники работали на уборке территории и подсобных работах при косметическом ремонте школ, также на почте района. На материальную поддержку несовершеннолетних  было израсходовано субвенций ФБ 92,5 тыс.руб.

Определенная работа проводилась и по профобучению безработных. С начала года службой занятости направлено на профобучение 156 человек из числа безработных по  профессиям: мастер- парикмахер, мастер маникюра и педикюра, повар, газоэлектросварщик,  водитель категорий В,С и Д, бухгалтер со знанием 1-С: Бухгалтерия. На их обучение затрачено 1826,2 тыс.руб. из средств  федерального бюджета и на выплату стипендии – 374,7 тыс.руб. 

В отчетном периоде безработные граждане из числа закончивших профобучение, повторно в центр занятости не обращались. Из направленных на профессиональное обучение 156 человек трудоустроились всего 49 человек.

Многие безработные граждане, получив специальность «парикмахера, мастера-маникюра, педикюра», водителя категорий «ВС» и «В» открыли собственное дело и тем самым обеспечили себя работой.

В течение 2011 года центром занятости было проведено 5 ярмарок вакансий и учебных рабочих мест, которые посетили 1748 чел., в ходе которых было трудоустроено 14 человек. За предоставлением государственных
услуг по организации профессиональной ориентации обратилось 1323 граждан. В марте 2011 года была проведена ярмарка вакансий, образовательных услуг и временных рабочих мест для несовершеннолетних граждан, в работе которой приняли участие 6 представителей работодателей  и 16 представителей  учреждений высшего, среднего и начально-профессионального уровней образования. Работодателями было заявлено 47 вакансий (в 2010г. – 36 вакансий),  трудоустроено 7 чел. (в 2010г.- 13 чел.), число участвующих – 1242 чел. (в 2010г.- 1676чел.).

В течение 2011 года было проведено еще 4 ярмарки вакансий и учебных рабочих мест, по результатам работы которых нашли себе работу  11 человек.

На организацию и проведение ярмарок вакансий и учебных рабочих мест  из средств федерального бюджета было израсходовано  21,0 тыс. рублей

В 2011 году проводились индивидуальные консультации по психологической поддержке безработных граждан, ими было охвачено 165 безработных. Услуги по социальной адаптации в течение года получили 67 безработных. На организацию этого мероприятия   израсходовано 27,7 тыс.руб.

В 2011 году в Зеленчукском районе по-прежнему  остается сложная экономическая обстановка. В районе практически не создаются новые рабочие места.

Для улучшения деятельности по этому направлению предлагаем открыть новые рабочие места в районе, принять на уровне республики нормативные правовые акты, обязывающие работодателей к более тесному взаимодействию в области содействия занятости населения и влекущие за собой реальные правовые последствия за отказ в сотрудничестве.

Для привлечения вакансий в центр занятости было принято Постановление Администрации Зеленчукского муниципального района № 413 от 16.06.2010 года «О дополнительных мерах по обеспечению занятости населения в Зеленчукском муниципальном районе», обязывающее работодателей всех форм собственности  ежемесячно представлять сведения о потребности в работниках, что можно указать в качестве примера положительного опыта.

Государственные услуги в сфере занятости населения по информированию о положении на рынке труда центром занятости оказывались как определенному кругу лиц, так и неопределенному кругу – посредством размещения информации в СМИ, в консультационных пунктах, на информационных стендах и т. д. Информирование и консультации идут через  республиканское и районное радиовещание, газеты «День республики», «Бизнес-Почта»  через информационные буклеты, уличные стенды и стенды  в помещении ЦЗН , информационное электронное табло. Всего за 2011 год  консультации по информированию  получили 1384 чел.
Основными мероприятиями по предоставлению государственной услуги по информированию о положении на рынке труда для работников, увольняемых с предприятий, в том числе по сокращению штатов, является проведение превентивных консультаций по информированию о положении на рынке труда для высвобождаемых работников, о правах и гарантиях в сфере труда и занятости, предоставление государственных услуг  по профессиональной ориентации в целях выбора деятельности (профессии), трудоустройства, профобучения высвобождаемым работникам. Для этого  было заключено 13 договоров с предприятиями и организациями Зеленчукского района о создании консультационных пунктов. 


Особое внимание центр занятости уделяет профориентации выпускников школ Зеленчукского района, т.к. он по-прежнему является единственной структурой, оказывающей профориентационные услуги молодежи, которая в первую очередь нуждается в содействии выбора будущей профессии, информации о рынке труда, возможности обучения. Для оказания услуг по профориентации был приглашен специалист – психолог. Профориентационной работой было охвачено 85 выпускников  МОУ «СОШ №1 ст.Кардоникской» и 29 выпускников 9-11-х классов МОУ «СОШ №5 ст.Зеленчукской». 
В течение 2011 года оказывались услуги по содействию самозанятости населения  по основным направлениям экономической деятельности - сельское хозяйство, оптовая и розничная торговля, предоставление прочих  услуг, получателями которых стали 196 безработных граждан, в том числе 141 человек открыли крестьянско-фермерские хозяйства без образования юридического лица, 1- чел. с образованием юридического лица. 

В целях повышения уровня занятости населения района и снижения напряженности на рынке труда систематически оказываются услуги населению по вопросу содействия  в переезде граждан с целью трудоустройства на постоянную, сезонную и работу вахтовым методом. Всего за 2011 год было опрошено 1094 человека, по итогам опроса по программе Дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда КЧР в 2011 году заключено 30 договоров с предприятиями ГУП Агрокомбинат «Южный» г.Москва и ООО «Российская Торгово-Строительная Компания» г. Ставрополь,  трудоустроено 30 человек. 

               МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА, ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ
В течение 2011 года комитетом по ФК, спорту, туризму и молодежной политике проводилась работа по борьбе и профилактике асоциальных явлений по населенным пункта района совместно со специалистами Наркодиспансера, Центра по профилактике и борьбе со СПИДом, Зеленчукской ЦРБ. Комитет принял активное участие в заседаниях комиссии по профилактике правонарушений детей и подростков. В ходе работы проводились беседы с родителями, осуществлялись выезды на дом, совместно с МО МВД «Зеленчукский» проводились профилактические мероприятия по предупреждению алкоголизма и наркомании среди несовершеннолетних. 
В течение прошедшего года продолжала проводиться работа по выявлению и поддержке творчески одаренной молодежи, в результате которой многие стали участниками и победителями молодежных инновационных проектов Всероссийского и Республиканского уровня. Комитет берет на себя значительную часть материальных расходов, связанных с проездом, проживанием, награждением участников.

В районе продолжают работать программы, направленные на обеспечение жильем молодых семей и специалистов: «Обеспечение жильем молодых семей 2011-2015 годы», в ходе реализации которой жильем были обеспечены 9 молодых семей; по программе «Развитие села до 2012 года» жильем были обеспечены 8 семей молодых специалистов. 

За 2011 год были проведены следующие мероприятия: месячник оборонно-массовой работы в честь Дня защитника Отечества и Победы в Великой Отечественной войне, районный праздник дня студентов «Татьянин день», волейбольный турнир «Молодежь против наркотиков», районная спартакиада допризывной и призывной молодежи «А ну-ка, парни!», соревнования среди семей района «Папа, мама, я – спортивная семья», районный конкурс «Инспектор и его команда», факельная эстафета в честь празднования 65-й годовщины Победы в ВОВ и многое другое. Молодежью района было принято участие в республиканском слете-восхождении  к местам боев за перевалы Кавказа, в республиканском фестивале «Кавказские игры», Всекавказском молодежном форуме «Машук-2011».
     ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  ОТДЕЛА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 

Деятельность МО МВД России «Зеленчукский» в течение 2011 года строилась в соответствии с действующим законодательством РФ и КЧР. Основные усилия МО МВД России «Зеленчукский» были сконцентрированы на решении задач по приоритетным направлениям оперативно-служебной деятельности: защита конституционных прав и свобод граждан, защита всех форм собственности от преступных посягательств, борьба с терроризмом и проявлениями религиозного экстремизма, борьба с коррупцией, обеспечение общественного порядка и общественной безопасности, борьба с незаконным оборотом оружия и наркотиков, обеспечение безопасности на дорогах, борьба с безнадзорностью и правонарущениями несовершеннолетних.
В решении поставленных задач подразделениями и службами отдела достигнуты следующие результаты.

По итогам работы Межмуниципального отдела за 2011 год отмечается увеличение общего количества регистрируемых преступлений на 3,7% или на 18 фактов, что составило 501 преступлений против 483 за 2010 год. Количество тяжких и особо тяжких преступлений снизилось на 19,5% или 29 единиц. Регистрация преступлений компетенции полиции общественной безопасности в общем показателе значительно увеличилось на 22% или 29 преступлений. Регистрация преступлений компетенции криминальной полиции в сравнении с 2010 годом претерпела незначительное уменьшение на 3,1% или на 11 преступлений.
Всего в Межмуниципальный отдел МВД России «Зеленчукский» за истекший год поступило 3006 заявлений и сообщений граждан о происшествиях, что выше на 21,5%, чем в предыдущем году.
Из общего числа совершенных преступлений раскрыто 317, что свидетельствует о снижении по сравнению с 2010 годом на 5,1% (17 преступлений). Наблюдается незначительное снижение процента раскрываемости на 1,3%, что составило 67% в 2011 году против 68,3% в 2010.

Подразделениями и службами отдела МВД на территории обслуживания Зеленчукского района  допущено снижение количества раскрытых преступлений компетенции подразделений полиции по оперативно-розыскной работе на 17% или на 39 преступлений, что в свою очередь повлекло снижение процентного показателя раскрываемости  на 2,9%. 
По Зеленчукскому району количество раскрытых преступлений в истекшем периоде составило 127 преступлений (в 2010-105), результативность раскрытия преступлений, отнесенных к компетенции подразделений полиции по охране общественного порядка увеличилась на 21% или на 22 преступления. При этом процентный показатель раскрываемости снизился на 3,9% и составил в 2011 году 83,6%.

Как отрицательный фактор необходимо отметить увеличение общего числа тяжких и особо тяжких преступлений против личности. Так, в истекшем периоде совершено 9 умышленных убийств, рост на 50% против 6 за 2010 год. При этом значительно увеличилось общее количество раскрытых преступлений- 7 против 3 в 2010 году (рост в 2,3 раза), процент раскрываемости увеличился на 27,5% и составил 87,5% против 60%. Результативность раскрываемости умышленных тяжких причинений вреда здоровью в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилась на 11,1% и составила 10 преступлений, процент увеличился на 7,7% и составил 76,9% против 69,2% за 2010 год.
Доминирующее число всех преступных посягательств занимают преступления корыстной и корыстно-насильственной направленности, хотя в рассматриваемом периоде наблюдается снижение такого вида преступлений, как кражи из квартир, из магазинов, автомобилей. Значительная часть хищений чужого имущества связана с завладением частной собственностью. При этом большая часть зарегистрированных преступлений приходится на долю краж. В результате проведенных мероприятий, в том числе в рамках оперативно-профилактической операции «Безопасный дом, подъезд, квартира» удалось не допустить большого роста совершенных краж из квартир, магазинов, баз, складов. Так, за истекший период общее количество совершенных краж из квартир увеличилось на 4% и составило 1 кражу. Как положительный фактор следует отметить увеличение раскрываемости краж чужого имущества на 12 единиц (61кража против 49 за 2010 год).

С начала года на территории Зеленчукского района наблюдается увеличение общего числа регистрируемых преступлений, относящихся к категории открытых хищений чужого имущества, а именно грабежей  и разбойных нападений. Так, количество грабежей нападений возросло на 42,8% и составило 20 преступлений (в 2010 году- 14). Общая раскрываемость данного вида преступлений снизилась на 5,7% и составила 80%. Количество оконченных расследованием  уголовных дел увеличилось до 16 против 12 в 2010 году.  
В целях предупреждения, пресечения и сокращения краж скота личным составом участковых уполномоченных полиции в тесном взаимодействии с подразделением уголовного розыска проведен ряд профилактических мероприятий в дневное и ночное время. Был проведен тщательный анализ мест, временных периодов, дней недели совершения преступлений, разработаны планы-схемы расстановки постов и маршрутов в местах наиболее вероятного совершения краж скота, перегона краденого скота, мест сбыта, составлены списки и организован контроль за лицами, ранее судимыми и склонными к совершению преступлений данной направленности. По Зеленчукскому району эти мероприятия позволили сократить число краж на 1.
Одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел является розыск преступников, лиц, пропавших без вести и утративших связь с родственниками. Так, в 2011 году в розыске Межмуниципального отдела МВД России «Зеленчукский» находилось 67 преступников (в 2010- 56 чел.). Из них за истекший год объявлено в розыск 42 преступника (в 2010 году- 38). В ходе проведенных оперативно-розыскных мероприятий было разыскано 45 человек (в 2010 году- 30), что позволило увеличить процент розыска на 13,6%.

Из числа разыскиваемых без вести пропавших лиц установлен 21 разыскиваемый (за 2010 год- 13 чел.), что составило 46,7%, произошло увеличение результативности проводимых мероприятий в данном направлении деятельности на 7,3%.

В отчетном периоде подразделениями и службами МО МВД разыскивались 24 лица, утративших связь с родственниками (в 2010 году- 22 чел.). Разыскано и установлено 7 человек.

В истекшем году личным составом отдела МВД продолжал осуществляться комплекс антитеррористических и антиэкстремистских оперативно-розыскных мероприятий в целях пресечение перемещения на территории районов незаконных бандформирований, пресечения возможных каналов финансирования, поступления материальных средств и средств вооружения.

На 01.01.2011 года на оперативном учете состояло 16 жителей Зеленчукского района, которые по оперативным данным склонны к проявлениям экстремизма и терроризма. За 2011 год на оперативный учет дополнительно поставлено 32 жителя района.

Основные усилия подразделений и служб МО МВД в отчетном периоде были сконцентрированы на выявление и раскрытие экономических преступлений, при этом особое внимание уделялось выявлению и раскрытию тяжких и особо тяжких преступлений, а также совершенных в крупных и особо крупных размерах, выявление и пресечение фактов хищений бюджетных средств и их нецелевого использования.
На территории обслуживания МО МВД в 2011 году зарегистрировано 190 (в 2010 году- 178) преступлений в сфере экономики, что на 12% больше, чем в предыдущем году. Однако общее число завершенных расследованием преступления снизилось на 9% по сравнению с 2010 годом  и составило 111. Оценивая результаты работы подразделений и служб отдела МВД за 2011 год, необходимо отметить, что принимаемые меры по борьбе с экономическими нарушениями неадекватны криминальной обстановке, складывающейся в экономике. Фактически не ведется работа по таким направлениям деятельности, как АПК, ТЭК, в лесной и деревообрабатывающей отраслях, а также выявление тяжких и особо тяжких преступлений; преступлений, совершенных в крупном  и особо крупном размере; борьба с коррупцией; защита бюджетных средств; выявление и пресечение преступлений в финансово-кредитной системе, строительстве.

Остро стоит и проблема незаконного оборота и распространения наркотиков. Проблема злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота «помолодела». Сегодня более чем в 50% случаев первичный прием наркотиков приходится на возраст от 14 до 16 лет. Социально-экономическое состояние района не позволяет обеспечить охват общественно-полезным трудом всю молодежь, что приводит к попаданию ее части в ряды наркоманов. За 2011 год выявлено и поставлено на учет 26 преступлений (в 2010 году- 33).
Обеспечение общественного порядка и безопасности граждан в общественных местах является основной задачей подразделений полиции общественной безопасности. Охрана общественного порядка на территории района осуществлялась строевыми подразделениями ППС, которыми раскрыто 16 преступлений (2010 -15).
Исходя из статданных, в 2011 году наблюдается значительное снижение количества зарегистрированных преступлений, совершенных в общественных местах на 37% или на 17 фактов (2011-29, 2010-46). 
В течение 2011 года проводился комплекс оперативно-профилактических мероприятий, направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности граждан. За год на территории районов  было проведено 157 общественных и культурно-массовых мероприятий, для охраны на которых было задействовано от 10 до 230 сотрудников. В период летних каникул обеспечивалась охрана общественного порядка и безопасности в местах массового отдыха в Архызском ущелье. В результате общественный порядок и безопасность граждан были обеспечены в полном объеме.
В части информации о работе с обращениями граждан за 2011 год можно сообщить следующее. За истекший год в адрес администрации района поступило 1170 письменных и устных обращений граждан, в том числе письменных обращений 1008, устных 162, из вышестоящих органов 146 обращений.

В сравнении с 2010 годом количество обращений увеличилось на 88 в связи с ростом обращений по выделению земельных участков.

Жители района обращались в администрацию района в основном по следующим вопросам:

-земельные вопросы 607 (51,9%);

-по улучшению жилищных условий 151 (12,9%);

-по улучшению социально-бытовых условий граждан (вопросы газификации, водоснабжения, телефонизации, дороги) 95 (8,1%);

-по оказанию материальной помощи 84 (7,2%).

Проведенный анализ обращений граждан за отчетный период показал, что в сфере земельных вопросов - обращения по выделению земельных участков для ведения личного подсобного хозяйства, аренде земельных участков для сельскохозяйственного производства, строительства магазинов, аптек, оформлению земельных  паев и др.

По вопросам, связанным с улучшением жилищных условий, были даны разъяснения о невозможности удовлетворения просьб из-за отсутствия финансирования на эти цели. Гражданам было предложено предоставить необходимые документы по месту прописки для постановки в очередь на улучшение жилищных условий.

По обращениям по оказанию материальной помощи для оплаты коммунальных услуг, приобретения продуктов питания, одежды для детей, лекарств и оплаты за лечение материалы рассматривались комиссией, созданной при УТ и СР с выездом на место. 

 В течение прошлого года разработаны и утверждены мероприятия по совершенствованию работы с обращениями граждан. Проведены проверки Кызыл-Октябрьского и Кардоникского сельских поселений по работе с обращениями граждан. За отчетный период проводились выездные приемы граждан в населенных пунктах главой администрации муниципального района с участием руководителей служб и отделов, что позволило гражданам на местах и в короткие сроки решить свои проблемы.

По наиболее частым обращениям в сельских поселениях проводились сходы граждан. Так, в Кардоникском сельском поселении проведены собрания граждан по санитарному состоянию станицы, порядку оформления и выделения пахотных и сенокосных угодий. По обращению населения ст.Сторожевой проводились совещания, встречи со священнослужителями по вопросу противодействия религиозному экстремизму. Ежемесячно в администрации района проводились планерки с участием всех руководителей района, где рассматривались вопросы контроля за своевременным и качественным прохождением документов по рассмотрению обращений граждан.

За 2011 год из 1170 обращений граждан, поставленных на контроль, решено положительно 424. Так, по заявлению ветерана труда Угнивенко П.М. выделено 7 тыс.руб. на газификацию ее домовладения. Участникам ВОВ Дубинину Ф.В. выделено 15 тыс.руб. на ремонт жилого дома, Шевченко Д.П.- 30 тыс.руб. Жильцовой Т.И. выделена материальная помощь в размере 10 тыс.руб. на лечение ребенка. По заявлению Джемакуловой Р.А. о выделении земельного участка под участок строительство жилого дома, как многодетной матери- выделен земельный участок в ст.Зеленчукской. Десяти жителям района по их заявлениям  выделена материальная помощь в размере по 5 тыс.руб. каждому.

По заявлениям представителей уличных комитетов Зеленчукским сельским поселением оказана помощь в приобретении труб для проведения водопроводов на общую сумму 967 тыс.руб. В связи с отсутствием финансовых средств и свободных жилых помещений остается нерешенным вопрос по переселению жильцов бараков №8,9 по ул.Хатуева в с.Даусуз, которые находятся в ветхом состоянии и жильцов сгоревшего дома №57 по ул.Родниковской в ст.Зеленчукской.

Несмотря на принимаемые меры администрацией муниципального района (проводились совещания с участием заинтересованных сторон, направлялись запросы) не решен вопрос погашения задолженности по заработной плате работникам Спецстроя России, проживающим на территории района.

Острой остается проблема при рассмотрении обращений граждан по устройству детей в детские сады из-за их недостатка (очередь составляет 723 ребенка).     
В течение 2011 года в Зеленчукском сельском поселении проведена большая работа в различных аспектах деятельности:

- отремонтировано сельских дорог на общую сумму 15,4 млн.руб.;

- оказано помощи населению в приобретении водопроводных труб для замены 4 км. водопроводной сети уличных водопроводов на 1,0 млн.руб.;
- оказана материальная помощь жителям много квартирных домов для приобретения материалов на ремонт крыш на сумму 0,2 млн.руб.;

- выделена субсидия на возмещение убытков на внутрисельских автобусных маршрутах на 0,7 млн.руб.;

- произведен ремонт  пешеходного моста через реку Большой Зеленчук на сумму 0,4 млн.руб.;

- установлена новая изгородь вокруг христианского кладбища на сумму 0,5 млн.руб.;
- установлена детская игровая площадка на сумму 0,5 млн.руб.
На территории Зеленчукского муниципального района расположено 17 населенных пунктов. В 9 населенных пунктах проводятся работы по газификации улиц с имеющимися подводящими газопроводами среднего давления. В 9 населенных пунктах Зеленчукского муниципального района наличие уличных газопроводов составляет от 45 до 90%. За 2011 год на территории района проведено в общей сложности более 12 км. уличных газопроводов. В ст.Исправной при общей протяженности 51314 метров газовых сетей проведено 7607 метров, затрачено 2 млн.478 тыс.руб. Работы на этом не остановятся, а будут продолжаться в дальнейшем. На 2012 год запланировано проведение уличных газопроводов на сумму 22 млн.руб. При этом будут учтены уличные газопроводы, которые были начаты и по некоторым причинам не закончены. В ст.Сторожевой за 2011 год проложено 3,4 км. сетей уличных газопроводов. Работа продолжается в полном объеме и на 2012 год запланировано проведение уличных газопроводов на сумму 20 млн. руб. На сегодняшний день рассматривается вопрос о подводящих газопроводах среднего давления до с.Маруха протяженностью 11,5 км. с переходами через р.Аксаут и р.Маруха. Необходимо рассмотреть вопросы по ускорению подключения газа к частным домовладениям ст.Исправной, ст.Сторожевой, где имеется вся необходимая документация На сегодняшний день острыми проблемами, требующими незамедлительного решения, остаются вопросы по новому строительству очистных сооружений ст.Зеленчукской с пропускной способностью до 3000 м3. Очистные сооружения действующие по ст.Зеленчукской, с мощностью 300 м3 в сутки не в состоянии перерабатывать стоки. Необходимо строительство очистных сооружений с общей мощностью 1500 м3 в п.Архыз, в котором находятся 7 больших туристических комплексов, принимающих туристов в течении круглого года .

            Остро стоит вопрос по водоснабжению питьевой водой жителей Зеленчукского муниципального района. Общая протяженность напорного водопровода 87,7 км., протяженность уличных сетей 363,1 км., водозаборов в наличии 9 шт.На территории Зеленчукского муниципального района имеется 385 км подающих водопроводных сетей, которые эксплуатируются более 40 лет. Процент изношенности сетей составляет 80-85%. Обслуживание сетей производит ФГУ «Карачаевочеркесскмелиоводхоз» по району и МУП «УК ЖКХ Зеленчукского района» в ст.Зеленчукской. Данные предприятия не справляются с решением  вопросов по подаче питьевой воды по причине частых порывов на старых трубопроводах. В рамках федеральной программы «Чистая вода» по ст.Зеленчукской исполнены работы по прокладке водопровода. Сделано всего 3,8 км., в уличных сетях 2,4 км. За 2011 год были заменены линии уличных сетей в ст.Сторожевой 1920 метров, в п.Даусуз- 520 метров, в с .Ермоловка-140 метров.  
