	


Тема: «Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой внесено исковое заявление в порядке ст. 45 ГПК РФ»

[bookmark: _Hlk127955921]Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Хумаринские песчаниковые скалы», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
В связи с чем Карачаево-Черкесский межрайонный природоохранный прокурор КЧР обратился в Черкесский городской суд с исковым заявлением, о проведении региональным министерством природных ресурсов и экологии кадастровых работ по определению и обозначению на местности границ зоны с особыми условиями использования особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Хумаринские песчаниковые скалы».
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Скала «Сказка», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
В связи с чем Карачаево-Черкесский межрайонный природоохранный прокурор КЧР обратился в Черкесский городской суд с исковым заявлением, о проведении региональным министерством природных ресурсов и экологии кадастровых работ по определению и обозначению на местности границ зоны с особыми условиями использования особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Скала «Сказка».
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Скала «Разрыв», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Скала «Нос», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Рим-Гора», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
В связи с чем Карачаево-Черкесский межрайонный природоохранный прокурор КЧР обратился в Черкесский городской суд с исковым заявлением, о проведении региональным министерством природных ресурсов и экологии кадастровых работ по определению и обозначению на местности границ зоны с особыми условиями использования особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Рим-Гора».
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Облепиховая роща», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
В связи с чем Карачаево-Черкесский межрайонный природоохранный прокурор КЧР обратился в Черкесский городской суд с исковым заявлением, о проведении региональным министерством природных ресурсов и экологии кадастровых работ по определению и обозначению на местности границ зоны с особыми условиями использования особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Облепиховая роща».
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Красногорский минеральный источник», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Кольцо-Гора», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
В связи с чем Карачаево-Черкесский межрайонный природоохранный прокурор КЧР обратился в Черкесский городской суд с исковым заявлением, о проведении региональным министерством природных ресурсов и экологии кадастровых работ по определению и обозначению на местности границ зоны с особыми условиями использования особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Кольцо-Гора».
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Карачаево-Черкесской межрайонной природоохранной прокуратурой Карачаево-Черкесской Республики по итогам проверки исполнения законодательства об особо охраняемых природных территориях (ООПТ) было выявлено, что границы с особыми условиями использования территории особо охраняемой природной территории регионального значения - памятника природы «Каменный Гриб», в установленном законом порядке на местности не определены и не обозначены, что может привести к утрате защитных функций ООПТ.
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